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„Tartsátok tiszteletben e napot, 
melyen a nép szava először meg', 
szólalt. Március tizenötödike az, 
írjátok fel szívetekbe és el ne fel 
lejtsétek“ — így ír az „Életképek“ 
egykori krónikása.

A földbirtokosok és nagytőké­
sek, az urak Magyarországa ezt a 
parancsot nem fogadhatta meg: 
Íriszen egész politikai, gazdasági 
építménye abból a óéiból szervező­
dött., nehogy a nép mégegyszer 
megszólalhasson, jussát merje kö­
vetelni s ha másként nem megy, 
újabb forradalommal, fegyverrel 
verekedjo azt kj magának.

1848—49-et Kossuth és Petőfi 
szellemében, a népszabadság je­
gyében csak a forradalmas 1919-es 
esztendőben és a felszabadulás óla 
ünnepelheti a magyar nép. Do nem 
puszta tiszteletadásról van szó, 
ennél sokkalta többről; az 1848—’ 
49-es polgári, demokratikus forra­
dalom programjának vállalásáról és 
teljesítéséről, úgy, hogy a fejlődés 
által száz év után diktált feladato­
kat is elvégezzük, tovább folytat­
juk elődeink nagyszerű kezdemé­
nyezését. Ezzel, Kossuth művének 
továbbvitelével, a magyar nép új. 
bál az emberi haladás élvonalába 
került, oda, ahol száz esztendővel, 
ezelőtt véres homlokkal, de emelt ‘ 
fővel állott.
V. künk, debrecenieknek külö- 
11 oson emlékezetes száz évvel 

ezelőtt zajló történelmünk. 1849- 
ben itt székelt a forradalmi kor­
mány, Debrecen a szabadságharc 
fővárosa volt, Kosuth Lajos Piac­
utcai ház erkélyéről lelkesítette a 
győzelmes tavasz; hadjáratra in­
duló honvédő, népfelkelő csapato­
kat, a Nagytemplomban fosztották 
meg trónjától a gyűlölt, idegen 
uralkodókat, a Habsburgokat. Nem­
csak Debrecen, de az egész ma­
gyar történelem dicsőséges idősza­
ka zajlott Itt le, az ódon könyvek­
ből láng csap ki, a forradalmi lel- 
kesiiltség, a forró hazaszeretet, a 
nemzeti büszkeség lángja, amikor 
a sárgult lapokat forgatjuk.

Ez az a tűz, ami elfojtva, de ki- 
olihatatlanul ott égett minden föld­
re, jogra, szabadságra vágyó dol­
gozó magyar szivében. Ezért nem 
volt hiábavaló az elbuktatott sza­
badságharc, mint ahogy egyetlen 
forradalom sem vész kárba: az el. 
lenforradalmi sötétség csaknem 
megszakítás nélküli évszázadában 
megőrizte a magyar dolgozók szi­
vében a nemzeti fügetlenség határ, 
tahin szeretetét és az elnyomás épp 

féktelen gyűlöletét.
Bí issutb és Petőfi újra kibon 

:n‘t zászlaja alá lelkesülten át 
■ott 1944 őszén a felszabaduló m 
gyár nép. Forradalmi tüzet és ere 
jét csak növelték tapasztalata 
bogy látta: a 48-as program net 
marad üres jelszó, hanem me, 
valósul, végre övó lesz a felosztó 
nagybirtok, a gyárosok és bankó­
tok erődje, a népelnyomást szol- 
gá’6 iskola, az egész ország. Meg­
valósult. Petőfi nemzedékének nag; 
bírna: Magyarország a dolgozó né: 
hazája lett, nem a munkásosztály, 
hanem a. hatalmából elűzött nagy- 
birtokosok és nagytőkések a ha 
tbtlao bitangok.
, Vájjon miért győzött most, 100 
ev múltán az 1848—49-es forrada

8 hibáiból, megláttuk belső gyen 
gcségeit, mulasztásait.

A politikai hatalmat e dolgozó 
osztályok élén a munkásosztály 
szilárdan tartja kezében. A nem­
zeti öszefogást, a kossuthi ,-érdek- 
egyesítést“ nem szabjuk túl bőre: 
olyanokat nem fogadunk be a 
nemzeti egység építő és harcos 
szövetségébe, akiknek nem érde­
kük a fejlődés, akik csak belső el­
lenségei lennének az új, szabad 
társadalom felé törő seregnek. Eb­
ből az okból szerveződik a mai na­
pon első országos kongresszusát 
tartó Népfront úgy, hogy sorai 
közé nem enged kizsákmányolót, 
kulákot és egyéb népnyúzót, csak 
azokat, akik vállalják és végre is 
hajtják a mai nemzeti összefogás 
szocialista céljait.

Az első perctől éberen ügyelünk 
arra is, hogy necsak a politikai, 
hanem a gazdasági hatalmat is 
megkapja a jogos jussát oly régóta 
forradalmakban kitörő türelmetlen­
séggel váró népünk. Vigyáztunk, 
hogy a siklósi parasztok példája 
no ismtélődjék meg, akik levélben 
s aztán lázadva sürgették vezető­
jük, Táncsics útján a megígért, de 
meg nem kapott földet.

Ügyelünk arra is. hogy a sza­
badságát fegyverrel védő nép had­
seregében a tisztikar parancsnoki’ 
posztjait is a dolgozók legjobbjai 
tartsák kezükben. Kiküszöböljük a 
szabadságharcos seregek veresé­
geinek fő okát, hogy csak úgy 
hemzsegnek benne az árulók 
A márciusi ünnepségeken felvo­
nuló honvédség húsból-vérből való 
néphadsereg, amelyre büszkén te­
kintenek és támaszkodnak az or­
szágot építő dolgozók.

1848 végzetes könnyelműséggel 
bán a ..belső bitangokkal“, a haza­
áruló arisztokráciával és főpapság­
gal, Petőfi hiába intette a kor­
mányt nagyobb erélyre. A mai 
népuralom megfogadta Petőfi sza­
vát és a külföldi hódítók ügynö­
keit sorra felszámolta. Nem kímél­
te Windischgrätz, Hayn au zsoldo­
sának, Hám hercegprímásnak mai 
utódját, Mindszentyt, a hazaárulók 
vezérét, Habsburg Ottó szálláscsi- 
ná’ó'ját sem.

A száz évvel ezelőtti forrada­
lom végső győzelme, beteljesedése

nem önerőnkből következett el. A
győzelem legfőbb oka a megválto­
zott nemzetközi helyzet, amely le­
hetővé tette a népuralom kibonta­
kozását. 1848-ban Magyarországon 
a, lcialvó európai forradalmak utol­
só lángja csapott fel magasra, 
mint kialvás előtt a gyertyaláng. A 
magyar forradalom nein tudta újra 
lángra lobbantam a letiport népek 
szabadságharcait A túlsúlyban le­
vő reakció csizmája letaposta Ma­
gyarországot is.

Ma _ gyökeresen másként fest 
a világpolitika képe. Most rosszul 
áll a „szent szövetségek“ szénája: 
világszerte a demokratikus és szó- 
cialita erők törnek előre, egymás 
után aratják sikereiket, mind job 
ban összcszűkitik az elnyomás, a 
kizsákmányolás területeit.’ Ma a 'vi­
lág szabad és elnyomott népeinek 
hatalmas védbástyája van, amely 
a dolgozók harcá-t bölcsen és erős 
kézzel vezeti, az a szocialista 
Szovjetunió, amelynek Magyaror­
szág is _ sorsának nagy fordulóját, 
szabadságának hajnalát köszönheti. 
jTfc 0 nemcsak a nemzetközt erők 

közt van egy új. hatalmas té­
nyező, hanem az országon belül is: 
a munkásosztály, amely 1848-ban 
még csak gyermekcipőit kezdte 

efelöltem. A munkásosztály, minden 
íoradalomnak, polgárinak és szo­
cialistának egyaránt megalkuvás 
nélküli, bátor szervezője és irá­
nyítója. És itt van, a harcban, épí­
tésben edzett pártja, az a párt, 
amelyről Kossuth álmodott, amely 
„bár kis sereg, de határozott le­
gyen“, ;amely „mint a sas szárnya, 
a sas testétől el nem válik, hanoin 
küllebb nyúlik“. A'*kor munkás, 
osztály nélkül nem formálódhatott 
ki ilyen párt. ez a vezető csalt az 
ipari proletariátus pártja, a kom­
munista. párt lehet. Az is volt kez­
det óta a Magyar Kommunista 
Párt_ s most a Magyar Dolgozók 
Pártja, a sas szárnya, a magyar 
dolgozók élén álló, ingadozást nem 
ismerő, hatalmas foradalmi erő.

Március idusát ünnepelve, nem 
maradhatunk meg a puszta, ön­
elégült visszatekintésnél, a még oly 
kimagasló eredmények méltatásá­
nál. Ha legjobb úton is vagyunk 
felé, do még távolról sem értük el 
n, Po'őfi-metrálmodta Kánaánt,

gazdaságilag és kulturálisan még 
nagyon sok bepótolni valónk van. 
Túl nagy volt a mélység, amely­
ből felemelkedtünk.

Négy esztendő alatt világraszóló 
sikereket értünk el az építés front­
ját!, pedig a hazaárulók, fizetett 
kémek és szabotálok egész hadá. 
val kellett közben megbirkóznunk 
Hároméves tervünk áldásai már 
meggyőzően kibontakoztak s egy­
ben lerakják alapjait a még többre 
hivatott ötéves terv számára. Ez 
a város; dolgozók életszintjének 
további emelkedése mellett a falu 
népét' akarja elsősorban a huszadik 
századba illő, kulturált viszonyok 
közé emelni. A kétezer egyszáz ál­
lami traktor, a szövetkezeti hálózat 
megerősödése és kiszélesítése az a 
két döntő emelő, amellyel ezt az 
emberibb életet elérjük. "

Nem szabad percig sem feled­
nünk, hogy minden eddigi vívmá­
nyunk, sikerünk kemény harc 
árán született, nem sült galamb­
ként repül; a szánkba. A frontok 
ha ál is tolódtak a demokrácia ja. 
vára, állana^ ma is. Csak a rossz 
hadvezérek hánynak fittyet a szem­
benállókra, mi nem becsüljük le 
meggyengült ellenségeink erejét. S 
ha lebecsülnénk, van ami figyel­
ni estessen,^ vegyük csak a legutób­
bi hetekből a példákat: a böször­
mény; kuIákok tízezer kivágott fá­
ját, a nyírmártonfalvai Kisgazda- 
párt kulák-eln őkének lazítását, a 
szolnokmegyei gyilkoló zsírospa­
rasztot.

A jelek azt mutatják, hogy min­
den éberségre való figyelmeztetés 
ellenére, sokszor a szó üres szaj­
kózásával párhuzamosan könnyel. 
miien kezeljük a kulákveszélyi, az 
ellenség máj főerejének mesterke­
dését vagy nyílt támadását. Rá­
kosi Mátyás figyelmeztetett erre 
bennünket és jó lesz, ha tanácsait 
Hajdú_ megyében is alaposan meg­
szívleljük. K; merné azt állítani, 
hogy megyénkben már elviselhe­
tetlenné tettük volna a kulák kő­
ül a levegőt, hogy a dolgozók, ősz. 
tályellenségeinek méltó haragját 
éreznó mindenfelé maga körül?

, Nagyon sok tennivalónk van, de 
' a parasztság házatáján különösen 
sok. Vájjon a szegényparasztság-e 
vezető a falun, amikor a hajdúsági“““ ’e*ov oeuese a re on-metraimoata Kánaánt, vezető a falun amikor a ha idusa

Kicserélték a magyar-bolgár 
barátsági szerződés okmányait

om?
Először is ■uhunk

A bolgár kormányküldöttség 
igjai hétfőn délelőtt meglát.'gát­
ak Nagy Imre elvtársat, az or- 
rággyű.és elnökét. Ezután a kül- 
öttség Dobi István miniszlevelnö- 
öt kereste fel, aki Losonczy Géza 

eivtárs, államtitkár jelenlétében fo­
gadta a bolgár vendégeket es szí­
vélyes baráti'eszmecserét folytatott 
velük. A bolgár delegáció .agjai 
ezután Rákosi Mátyás eivtársná. 
lettek látogatást, akivel tosszas 
jaráti beszélgetést folytattak.

Szakarits Árpád elv társ, köztár- 
sasági elnök hétfőn délelőtt föld­
ia a Budapestre érkezett bo.gár 
;ormánykü,döttség tagjait. Koiarov 
Külügyminiszter, a ku.döttség ve­
zetője tolmácsolta a köztársaság 
vezetőjének a bolgár kormány üd­

vözletét, amit Szakasits Árpád szí 
véiyes .szavakkal viszonzoit. A 
köztársasági elnök ezután hosszabb 
szívélyes megbeszélést folytatott a 
küldöttség tagjaival.

Hétfőn délben ünnepélyesen ki­
cserélték a magyar—bolgár ba­
rátsági, együttműködési és kő.csö- 
nös segélynyújtási egyezmény ra­
tifikált okmányait. Az ünnepélyes 
aktuson a bolgár kormányt a Bu­
dapestre érkezett kormányküldött­
ség képviselte Koiarov külügymi­
niszterrel az élén. Magyar részről 
Rákosi Mátyás cs Dobi István ve­
zetésével resztvettek a magyar 
kormány tagjd, Nagy Imre az or­
szággyűlés elnöke, Pálffy György 
altábornagy, a honvédség felügye­

lője, Vajda Imre, a Tervhivatal el­
nöke, vas Zoltán, a Gazdasági Fő­
tanács főtitkára, Nógrádi Sándor 
altábornagy, a honvédelmi minisz­
ter helyettese, valamint az ái'ani- 
litkári kar több tagja. Ezután Ko- 
arov és Rajk külügyminiszterek 
kölcsönösen aláírták a ratifikációs 
okmányok kicseréléséről szóló jegy­
zőkönyvet.

Rajk László elvtárs röviden mél­
tatta az egyezmény jelentősegét, 
hangoztatta, hogy ez ettéphcietlen 
és őrök szálakkal fűzi össze a két 
népet. Koiarov külüttv raszter Di­
mitrov miniszterelnök üdvözletét 
tolmácsolta és kifejezte meggyőző­
dését, hogy a most aláírt szerződés 
örökre seót.

DÉFOSZ-vezetőségekben csak biti. 
tatóba akad közülük? Vájjon le­
választottuk-e a küzépparasztot a 
kulák oldaláról, amikor szövetkeze, 
leinkben fehér hollónál is kevtv 
sebb a számuk?

Mindezeket a problémákat a dől. 
gozó parasztság egymagában nem 
képes megoldani, segítségre, veze­
tésre van szüksége: « munkásosz. 
íály irányítására. Üzemi munkás­
ságunk egyre inkább felismeri hi­
vatását, ami a népi demokrácia, e 
sajátos formájú proletárdiktatúra 
vezetőjeként reáhárul. Felismerte, 
hogy nemcsak az üzemi versennyel 
a termelékenység növelésével küzd 
hatásosan szocialista jövőjéért de 
azzal is, ha falusi szövetségeeit ki. 
zákmányolój elleni harcában erő. 
siti. Ezért vállaltak öt hajdúmegyei 
község osztály harca ban tevékeny 
szerepet a Vagongyár élmunkásai, 
ezért fokozódik Debrecenben épp 
úgy, mint az egész országban a 
a'ujarók mozgalma.

szocialista építésre összefogott 
nemzet nem békés, nvugodai. 

más légkörben fordul e belső fel­
adatúk elvégzése félő. A népek mai 
z-andárja, az amerikai imperializ. 
mtis minden erejét latba veti, hogy
a szabadságmozgalmakat elfojtsa és 
az épülő, szabad országokat szét. 
oomlassza. Eddigi kísérletei csúfos 
kudarccal .jártak, az imperialisták 
tajtékzó .dühe ellenére rohamlép­
tekben fejlődik tovább a Szovjet, 
unió, erősödnek a népi demokrá­
ciák és olyan újabb, hatalmas 
láncszemek szakadnak ki a kapi­
talizmus láncából, minta amilyen a 
négyszázötven milliós Kína. *

A kapitalizmus, amelynek fe]e.fe„ 
lett a halálharangot az 1917.es 
A agy Októberi Szocialista Forrada­
lom húzta meg, érzi végóráit. Be­
lül növekvő munkanélküliség és 
válság emészti, kívül a szabad or­
szágok bíztató, követendő példát 
állítanak saját dolgozóik elé. A ka. 
pitalizmus egérutat csak egy újabb 

! világégésen keresztül remél. Szem 
elől téveszti, hogy az eddigi két 
világháború nem a kapitalizmus 
megszilárdulását, hanem válságának 
állandósulását és elmélyülését ered. 
ményezte: az első után született 
meg a Sj.ovjetúnió, a második 
után a népi demokráciák sora s a 
harmadik világháború még ameri­
kai lapvélemények szerint Is keny­
erén hozhatná meg Európa és 
f »sia felszabadulását.
A z amerikai Imperialisták a nö.

vekvő válságban az érte­
lemre,. a reális számtíásokra nem 
sokat adnak. Veszedelmes kalando 
rokrol van szó, a, fegyvergyárosok 
ró! cs bérenceikről, akiknek egy­
millió halott épen olyan számadat) 
mint cgymilió dollár. Éppen ezért 
a világ dolgozóinak elszánt, szaka, 
dalian és növekvő ellenállására van 
szükség, hogy az újabb világhábo. 
rút elkerülhessük.

A mi kötelességünk az, hogy — 
amint Rákosi elvtárs Központi"Ve­
zetőségünk ülésén mondotta — „ke­
ményen tartsuk a békének és a 
szocialista építésnek ránk eső 
frontszakaszát“. A kommunisták­
kal az élen, az öszes demokratikus 
erőket öszefogva és a fölszabadító 
Szovjetunióra támaszkodva ezt a 
történelmi hivatást teljesíteni fog­
juk s ezzel diadalra visszük nagy 
elődeink, Kossuth, Petőfi és Tán- 
.csieg »épének forradalmi harcát
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fi termelés fokozása és a kulákelienes harc 
jepében kötötte meg a versenyszerzödést 
nádudvar Újvárossal, Szoboszié Ladáunyal

Délután 3 óra körül már min­
denki az utcán van. Várják a nád­
udvariakat. Végre a falu szélén 
feltűnik a nádudvari parasztok 
zászlókat feldíszített menete. A 
Balmazújváros főterén_ megtartott 
verseny ünnepséget Béres József, 
Balmazújváros főbírája nyitja meg 
Közvetlenül utána Kiss Lajos a 
nádudvari dolgozó parasztság üd­
vözletét tolmácsolja.

Eljöttünk Nádudvarról
— mondja — hogy Balmazújváros 
dolgozóival személyesen megkös­
sük a versenyszerződést. Ebbon a 
versenymozgalomban nem veszít­
het senki, mert bármelyikünk győz 
is, a verseny mindenképpen _ az 
egész ország előrehaladását biz.to- 
sítja.

Ezután Vasas Ferenc _ felolvassa 
a versenypontokat, utána pedig 
kijelenti, hogy őneki az a mondán! 
valója a versennyel kapcsolatban, 
hoary verseny közben se feledkez­
zék ' meg a dolgozó parasztság a 
kalikókról.*

_ A mi versenymozgalmunknak
egyúttal a kulák elleni fokozot­
tabb harci; színtere is legyen — 
mondja. — Javaslom, hogy a ku- 
lákolt szégyentábláját megint álla­
suk fel a községháza előtt, hogy 
(}CT"y perero sö tünjGoC'jy. ol 
lődésiink akadályozói a Joigozo 
parasztság elől.1 pr£m jé nos az MDP balmazúj­

városi titkára a község dolgozó 
parasztsága, nevében fogada.mat 
tesz, hogy minden erejüket meg­
feszítve becsülettel helyt állama a 
versenyben. Az egybegyiilt tömeg 
(hatalmas éljenzéasej bizonyított; 
be, hogy a versenyszerződést el­
fogadják és, hogy a verseny sike­
res befejezése érdekében mindent 
el fognak követni.

Ugyanebben az időben Hajdú­
szoboszlón is hatalmas és szín- 
pompás versenyünnepséget rendez, 
tek.

0 frahforral érkező 
Mányiak előtt

olzáriák az utat és valósággal le­
szedték őket a vontatókról. A ké" 
helység dolgozó parasztjai aztán 
elvegyültek és alaposan megtár­
gyalták nemcsak a verseny pro­
blémáit, hanem számtalan egyéb 
ügyet is.

Az ünnepségen Baranyai Imre 
ismertette a püspökladányi dolgo­
zó parasztság Szobosz.’.óhoz inté­
zed versenyfelhívását.

Eközben a pódiumon éppen a 
mintagazdák és okleveles gazdák 
kitüntetéseit osztották ki. Az öreg 
.Horváth Lajos ladányi kisparaszt. 
odasúgta Ferenczik Józsefnek, a 
ladányi termelőszövetkezet vezető­
jének :

— Kemény dió lesz ez, én úgy

Forradalmi Saagaialbaa Baaepeile
Debrecen ifjúsága

március 15-e éltetőiét

gondolom. Lám csak, mennyi 
mintagazda, meg egyéb mi min­
den van itt Szoboszlón. Bizony, 
Ladánvnak fel kell kötni a sárga- 
vásznat, ha azt akarja, hogy győz­
tesen kerüljön ki a versenyből.

Ferenczik József nagy komolyan 
azt mondja az öregnek:

— Nézze csak, bátyám, az biz- 
os, hogy keményen fog dolgozni 

Szoboszló is, meg Ladány is. Az 
elsőbségért harcolni kell, de én azt 
mondom, hogy akár melyikünk 
lesz az első, az egész ország min­
denképpen nyerni fog.

Az ünnepi beszédeknek vége lett 
és aláírták a szerződést. A szer­
ződés egyik pontja kimondja, 
hogy termelési versenyre és ku- 
ák elleni harcra hívják ki a ta­
lány iák Szoboszló minden becsti- 
.ctes dolgozó parasztját. Ez aztán 
e szett a szoboszlóiaknak, mert 
nálunk aztán tényleg nem árt a 
kulákok ellen versenyszerűen har­
colni. .

*
Lezajlott a verseny ünnepség 

Szoboszlón is, Balmazújvároson és 
a megye valamennyi községében. 
Megkötötték a szerződéseket és 
ezzel kezdetét vette a verseny má­
sik komolyabb része, a munka. 
Nem kétséges, hogy a megye de­

mokratikus gondolkozású, harcos 
dolgozó parasztsága a munkát is 
olyan lelkesen fogja végezni, mint 
ahogyan a versenykihívásokat vé­
gezték.

Betiltották száz évvel ezelőtt
a debreceni reakciós nagygazdák

Táncsics lapját

Az ország dolgozóknak tekinícle' 
ma Budapest felé irányul, ahol a 
szocializmus építésének 'egyeben 
megalakul a Népfront Országos Bi­
zottsága. A Sportcsarnokban meg­
rendezésre kerülő kongresszuson 
Rákosi Mátyás elviárs, a magyar 
nép nagy vezére mond beszédet és 
Rákosi e'vtárs szavait nagy érdek­
lődéssel várja az ország közvéle­
ménye.

Debrecenben is méltóképpen ün­
nepük meg március 15-ét a sza­
badságharc 101. évfordulójának 
napját. Az ünnepségek már tegnap 
este megkezdődtek. A zászlódíszbe 
öltözött Vörös Hadsereg útján 
nemzetiszínű és vörös zászlók alatt 
fáklyákkal a kezükben, forradalmi 
indulókat énekelve az Arany Bika 
felé hömoii ygött az ifjúság és az 
úttörők többezernyi áradata.

A B:ka előtti térségen megállt a 
tömeg, mikor felhangzottak a mik­
rofonon keresztül a Himnusz hang­
jai, majd egy Ady-vers e.szavalása 
után Kádár László elvlirs, a 
MINSZ megyei titkára lépett az 
emelvényre. Hangoztatta március 
15-ének jelentőségét, kiemelte az 
egy évvel ezelőtt alakult ’íjúsági 
egység megbonthatatlanságát, 
majd fogadalmat telt a fű tatok 
nevében, hogy Kossuth, Petőfi és 
Táncs'cs szelemében fognak to­
vábbhaladni a szocialista Magyar- 
ország _ megvalósításáért.

Az úttörők néhány száma után 
az Internacionálét énekelte el a 
többeíves tömeg és a lobogó fák­

lyák fényénél még sokáig a for­
radalmi indulók és a Kossuth nóta 
dallamát vitte messze a márciusi 
szél.

A mai ünnepségek már fél c.kor 
megkezdődnek. A Petőíi-téri gyü­
lekező után felvonulás lesz a Vö­
rös Hadsereg, útján a Kossuth 
szobor előtti térségre. Ütközően a 
Petőfi szobrot a Függe fenség! 
Népfront vezetői, míg a Kossuih 
szobrot és az Alföldi palota t ölti 
szovjet emlékművet a Magyar 
Dolgozók Pártja képviselői ko-zc- 
rűzzák meg.

A nagygyűlés — melyen Pogá­
csás Antal elvtárs fog e.nökö'oi — 
előreláthatólag fél 11 óra körül 
kezdődik és Ménes János 'vv-a,- 
mester elvtárs mondja majd az un 
népi beszédet.

Délután 4 órakor az MSZMT 
Vörös Hadsereg út:á- lévő szék­
házában a Diákszövetség és n?. út­
törők rendezésében kú.iú.dé után 
lesz, majd este fél 8 órai kezdettel 
:t Csokónai-szinházban rendezendő 
ünnepi díszelőadás keretében az 
MSZMT Fiatalok Színpada, a Ma­
xim Gorkij kuli úrcsoport és a Cso- 
konaöszínház művészei lépnek fel. 
■A nívósnak Ígérkező mSsot előtt 
dr. Asztalos Sándor elvtárs, kul- 
túrtanácsnok mond beszédek

Este 9 órai kezdettel 2 forintos 
egységhely árak mellett az Arany 
Bika dísztermében Szabad ;ág bált 

! rendez a Függetlenségi N éyfront 
'debreceni bizottsága.

Aláírták a in a gy a r- a R h sm 
ár aicserelorga 1511 i egy ezméiayí

Március 14-én írta alá magyar részről Rónai Sándor miniszter 
elvtárs, albán részről Tűk Jakovs külkereskedelmi miniszter az el ő 
magyar—albán árucsereforgalmi és fizetési egyezményt. A magyar 
—albán árucsereforgalmi egyezmény megkötése komoly lépést je­
lent a két népi demokrácia baráti együttműködésének eímélyüésé- 
ben és a szcc’a'»sta gczéarág épP^-jre iránv*<!ó ciU-'iiür '**?.

Kend volt, Táncsics Mihály,
A mi kora lelkünk 
Attila ugarján.
Táblabírók földjén,
Szenvedő szerelmünk.

(Ady)
Táncsics Mihályt 1848 március 

15-én szabadította ki bőr önéoől a 
pesti forradalmi ifjúság. Az 
1848-as ifjak, élükön Petőfi Sán­
dorral, ünnepelték akkor Táncsics 
Mihályt, aki „mindenkiért heviUt, 
paraszt-anya szülte“. Táncsics, 
aki megalkuvásnélküli hirdetője 
vök a robotos zsellérek igazának, 
kiadta lapját a ,,Munkások Új­
ságja“ címen. írásai új hangot 
ütöttek meg, a föld elnyomott 
népe szóit rajta keresztül és kö­
vetette. igazát, a zsellérnév kizsák­
mányolásának teljes megszünteté­
sét és a. földosztást. _

Pesten szabadon hirde'hette esz-

MOZIM a A « 
műsor«

APOLLO
Ma fél 3, fél 6, fél 8 órakon 
Szerdán: fél 5, fél s órakori 

útdíjéra:

Miamiét
Jön! AZ UTOLSÓ ÁLLOMÁSI

VÍGSZÍNHÁZ
Ma 2—5 és 8 órakori 

Szerdán 4 és 7 órakor utoljára

Hamlet
Jönl Dr Pl ROGOV 1

METEOR
Ma idoljáraI 2—4—6—8 órakor: 

Az izgalmak fimjé:

Elátkozott hajó
Szerdától: KÉT LÁNY AZ uiCÁ 

Magyar fim!

inéit, de a „maradandóság városá­
ban“, Debrecenben betiltották lap­
ját a cívisek. Érdemes vissza­
idézni a száz esztendővel ezelőtt 
történteket.

1848 Szilveszter éjszakáján 
húszfokos hidegben menekült a 
német hadak elől Pestről a kor­
mány és vele együtt jöttek a for­
radalom szellemi vezetői Debre­
cenbe. így került Debrecenbe 
Pcőfi, Táncsics, Jókai és a töb­
biek. Táncsics a Csapó-utcán ka­
pott szállást Fiók Sándorné házá­
nál. Ötvenedik évét taposta ak­
kor, de még elevenen égett benne 
a forradalmi tűz. Nem törte meg 
a börtön, az üldöztetés. Táncsics, 
aki volt robotos jobbágy, takács. 
legény, segédtanító, nem szűnt 
in^j harcolni a né/pért. Alig he­
ly ezked ek cl a menekültek Deb 
recenben, máris kiadta lapját, a 
„Munkások Újságját".

Ellenségei nem szívesen vették 
lapjának megjelenését és úgy in- 
ézték a dolgot, hogy a „jakobi­

nus“ Táncsics lapja megszűnjék. 
Erre jó alkalomnak kínálkozott a 
10.000 pengős kaució követelése. 
Táncsics lapjának csak három 
példánya jelenbe ett meg, máris 
'Húzást karolt a cívisek ma­

gisztrátusától a kaució befize'é - i 
söre. Az író hivatkozott arra, j 
hogy ö a dolgozó nép érdekében j 
adja ki lapját, szegény ember 
ő maga is, nem tudja beadni a 
.0.000 pengőt.

Táncsicsnak nem volt pénze, 
beszüntették lapját. Csáthy Iíároiy 
tanácsnok fogalmazásában meg­
maradt a határozat a lapbetiltás­
ról, Azoknak, akiknek volt pén­
zük — és a gazdagoknak volt — 
megjelenhetett a lapjuk. A sze­
gény nép követének lapját betil­
tották a mai kulák-cívisek ősei. 
Táncsics, az író-képviselő hiába 
kilincselt, nem kapott engedélyt. 
Igv nómították el száz esztendővel 
ezelöit a „Munkások Újságját“ 
Debrecenben, noha alkalmat ad ak 
arra, hogy abban az időben kilenc 
lap is megjelenjék a „Szabadság 
Őrvárosa“. Debrecen területén.

Táncsics lapját betiltották, de 
eszméit megbéklyózni nem tudták 
és azok diadalt arattak. Most, ami­
kor felszabadult lélekkel ünnepel­
jük a szabadság ünnepét, a már. 
ciusi hősöket, érdemes megemlí­
teni Debrecen nagygazdáinak szé­
gyenét, a „Munkások Újságja" be. 

luárctk s: '.zcílLUü - é vJPj'd u úiút-
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Dr. Mándi András hajdúnáná.- 
közjegyző néhány napja Debre­
cenben tartózkodott, ahol rokona-. 
látogatta meg. Hétfőre virradó 
éjszaka tragikus hirtelenséggel eL 
búnyt a hosszabb ideje beteges­
kedő, 59 éves közjegyző.

Dr. Mándi András Hajdúnánás 
politikai életében a felszabadulás 
óta alt ívan résztvett Demokrati­
kus gondolkozású köztiszteletben 
álló ember távozott vele az élők 
sorából.

Temetése szerdán délelőtt 11 
órakor lesz a Köztemető diszrava- 
lalozójából.

fißyesim csüiőrttfMio 
stiisáöesiei

A Mester bériát VII. bérlet 
langversenyeként hozza a sokak 
-Utal várt és a debreceni közvélc- 

i ménykutatás alkalmával megszava­
zott Piovesan-liegedűestet. Az ősz 
folyamán Bartók-versenyt nyert 
fiatal olasz hegedűs — aki egyéb­
ként a pécsi zeneiskola tanára - 
Bach, Beethov.en, Kpdály, Piinc'- 
pe, Novacek és Vivaldi műveket 
játszik. Zongorán Ga'áiffv ! a ' 
•v ;r

íoliB nem Saioti méreieüüeR Bcnlanczik üi a Mezőgazda- 
sági üíáilítás és lenyészáílalvősár Miislpmo

A március' 23-án Budapesten megnyitó Mezőgazdasági K.áliitá 
és Tcnyészállatvásár látogatottsága messze túlhaadja a vátakozú- 
iokat. A hazai szakembereken és érdeklődőkön kívül Csehszlová­
kia, Románia, Bulgária, Lengyelország, O.aszország, Ausztria te 
még egy egész sor állam mező gazdái jelentették be részvételü­
két a kiállításon. Az érdeklődés te.jesen indokolt: ez a kiállítás a 
magyar mezőgazdálkodás s a vele összefüggő ipar és kereskedelem, 
valamint a tervszerű mezőgazdái kodást segítő hatóságok csudáin- 
osan gazdag felvonulása lesz. A vásárigazo.vánnyal járó kedvez­

mények is igen jelentősek: ielárú utazás Budapestre és vissza, 3. 
százalékos engedmény a Budapestről vidék felé irányuló kbáriclu- 
ások alkalmából és ármérséklés a főváros élvonalba.! fürdőhelyein, 
szállodáiban, szórakozóhelyein és színházaiban. A nagy érdeklő­
désre való tekintettel a kiállítás sajtószolgálata rádión keresztül is 
.ugározza a íon'osabb tudnivalókat.

2í3: 15!-ra vesiet
Moszkva

Vasárnap folytatódtak a, küzdelmek 
a Moszkva—Budapest sakkviadalon. 
A nagy crdeklődéreel várt laid kozoií 
több miniszter, á-lamtijkár, tudós, 
művész, élmunkáe ie megjelent, de a 
legnagyobb érdeklődés a Srabó— 
Bron stein játszma iránf nyilvánul 
meg.

Szabó pompás indulás után mind­
járt támadólag lépett fel, később 
Bronsfeinnek sikerűit védekezni ct# a 
két mester döntetlenben egyezett ki. 
Ügy szintén döntetlenül végződött a. 
Benkő—Szmisz ov összecsapás is, míg 
a Szimagin—Barcza találkozó függő­
ben maradf.

Vajda Aver Ma eh ellen tehetefn» 
volt és 2.6 lépés után i elad la a kilá- 
táötaau küzdelmet. A Flórián—Flöht* 
játszmát teljesen egyenlő állásban 
félbeszakították, Gereben pedig dön­
tetlenre végzett Ka gőz in szovjet mes­
terrel szemben. Szép játék után — 
nagy meglepetésre — dr. Szily dön­
tetlenre húzta ki Kojov ellen, míg a. 
fJ?ipaiT—I/iUntUitl találkozó lüggőbcn 
maradt
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KÁLI SÓ
Műtrágya és Novényvédöszer 
Értékesítő Nemzeti Vállait
Budapest, V. kér. Nádor ulca B 

Telefon: 129 5fid
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Hétfőn dl 
Kossuth Aka| 
új tisztjeit, 
murtkás- és 
zású. A fiatal 
désse! végezi 
adatukat, amj 
3.9 százalékú 
lékuk igen jl 
és 9.3 százai 
ménnyel végi 
tisztek avatáj 
kásosztáiy é4 
fiaiból honvéd 
veit tisztek \ 
hogy utolsó 
radnak Kossul 

* szcbadságlobol 
népi demokf 
Szakasls Ara 
sági elnök ésl 
felavatott iszcf 
ra emlékeztet] 
hogy sohase 
szövegét.

— Minden 
véretekkel — 
saság elnöke 
szemetek eiőtg 
a képe, amelyr 
ha cl ne felejf 
tek és hova 
jöhetek a múl

II orvai

n<
ünnepélyes 

,cgnap délelötl 
tanácstermébcii 
megyei Füg 
ideiglenes 
kongresszusát, 
kor Bariba Jáj 
meg az ülést, 
lenieket és néij 
vüli pont isim* 
válh András cll 
emelkedett szél 

— A Függi 
lényegében foil 
munkát, amel] 
getlenségi il 
azonban ázontil 
elé nemes és ni 
Népfront a szj 
sításánaak kor 
így a szodalij 
főfeladata.

Horváth elf 
hangoztatta, hd 
Frontban csupj 
működése volt 
történhetett ml 
folyamán egyel 
ladtak velünk} 
fenségének me| 
szocializmus 
fordulnak veit! 
mával. Példák 
világította mq
előtt megyei 
független KisJ 
Nemzeti Paras 
évek eltévelved 
hogyha a Naa 
szeesküvők és

M a esti

Ünl
disz«
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Éljen a igolgoze nép épitfl, harci szövetsége, a Magyar FSSsplgeitséfsi Hépínml
Válasszátok eszményképül

Rákosi Mátyást!
mofidotia Szakasits firpáti eíflárs az új hoi$¥éd!i$z$8k minin

Hétfőn délelőtt avatták fel a 
Kossuth Akadémián a néphadsereg 
új tisztjeit, akiknek 94 százaléka 
munkás- és dolgozó parasztszárma­
zású. A fiatal tisztek nagy lelkese­
déssel végezték az Akadémián fel­
adatukat, aminek bizonyítéka, bogy 
3.9 százalékuk kiváló, 44.2 száza­
lékuk igen jó, 42.1 százalékuk jó 
és 9.3 százalékuk megfelelő ered­
ménnyel végzett. Az új tan véd- 
tisztek avatásán, amelyen a mun­
kásosztály és parasztság eg jobb 
fiaiból honvédségünk vezetőivé ne­
velt tisztek lettek fogadalmat, 
hogy utolsó leheiletükig hűek ma­
radnak Kossuth, Petőfi és Táncsics 

* szabadságlobogójához, a magyar 
népi demokráciához. Megjelent 
Szakas'Js Árpád elvtárs, köztársa­
sági elnök és beszédet mondott a 
felavatott iszékhez. Beszédében ar­
ra emlékeztette a fiatal tiszieket, 
hogy. sohase felejtsék d az eskü 
szövegét.

— Minden szava vegyüljön el 
véretekkel — mondotta a köztár­
saság elnöke — s mindig lebegjen 
szemetek előtt annak a lobogónak 
a képe, amelyre esküt tettetek. So­
ha el ne felejtsétek: honnan, jötte 
tele és hova indultok. A népből j 
jöttetek a munkásosztályból, a pa-1

laszti földről, a „néppel tüzőn-vizen 
át” mentek a felszabadító szocia­
lizmus felé. A ti nagy és szent kö­
telességetek, hogy ezt az utat, en­
nek az útnak szabadságát, hazáto­
kat, annak szabadságát és függet­
lenségét, demokratikus intézmé­
nyeit s javait, honvéd bajtársitok­
kal együtt megvéddmezzétek, szel­
lem, _ erkölcsi és fegyveres erőtök 
végső megfeszítésével minden tá­
madással szemben.

— Ezeket a feladatokat csak ak­
kor képes a honvédtiszt az egész 
dolgozó nép javára jól teljesíteni, 
ha bajtársias fegyelem széibontha- 
tatlan acélkapcsa fűzi össze, ha tes 
ti-leg, lelkileg edzett és oly szilárd, 
hogy visszapattan róla m'nden tá­
madás és soha gyengeség erőt 
nem vehet rajta. Ezt úgy érheti el, 
ha teljesen sajátjává leszi a mun­
kásosztály élenjáró elméletéi: a 
marxizmus-leninizmust, ha híven 
követi Sztálin hatalmas gondola­
tait, az építés és a sztratégia <ztá- 
lini tudományát s eszményképül 
Választja azt a Rákosi Mátyást, 
akit sem testi kínzás, sem lelki 
meggyötörtetés nem törhetett meg, 
mert életének legnehezebb óráiban f 
sem feledkezett meg a munkásosz­
tályról, a do’gozó magyar népről,1

amelynek szolgálatába állította
életét.

— Ez az igazság vitte győze­
lemre a Szovjetunió fegyvereit is. 
Arra szólította fel a fiatal tiszteket, 
hogy ezt az igazságot hordozzák 
szíveikben és sohase felejtsék el, 
hogy a nemzetközi békefront egyik 
rendkívül fontos frontszakaszán 
állanak.

Révay Kálmán elvtárs, tábornok, 
a Kossuth Akadémia parancsnoka 
beszédének elején arra emlékeze­
tett, hogy száz esztendővel ezelőtt, 
1849-ben, a dicsőséges tavaszi had­
járat során zúzta pozdorjává a 
48'as hadsereg az osztrák császári 
reakció hadseregét. Ezen az évfor­
dulón, amely a 48-as forradalom és 
szabadságharc nagyszerű hagyo­
mányaihoz való ragaszkodásunk 
megünneplése, teszik le a honvéd- 
tiszli esküt azok a munkás-, pa­
raszt- és értelmiségi ifjak, akik 
sikeresen elvégezték a Kossuth 
Akadémia tisztképzés iskoláját.

A fiatal tisztek nevében Egyed 
Jenő hadnagy mondóit beszédet. 
Fogadalmat tett a fiatat tisztek ne­
vében, hogy amikor elhagyják a 
Kossuth Akadémiát, azzal a szilárd 
és forradalmi tettrekészséggel tá­
voznak, hogy dolgozó népünknek 
ha'áiig hűséges katonái lesznek.

Horváth András:

Rákosi elvtárs
kongresszusi beszédét 
közvetíti a rádió

Már da» 15*én a Népfront Országos Kongresszusán Rákosi Má­
tyás, a Népfront elnöke nagyjelentőségű beszédet mond. Rákosi 
elvtárs beszédét a Kossuth-rádió ma délután 4 óra 50 perckor 
közvetíti. Felhívjuk elvtársainkat és minden dolgozó figyelmét, 
hogy Rákosi elvtárs beszédét hallgassák meg.

. f:, , ' j:. v:; j
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A Népfrontra Hajdú megyében 
nagy feladat vár

ünnepélyes hangulat uralkodott 
.egnap délelőtt a megyeháza kis 
tanácstermében, ahol a Hajdú- 
megyei Függetlenségi Népfront 
ideiglenes bizottsága tartotta 
kongresszusát. Pontosan 11 óra­
kor Bariba János (FKgP) nyitotta 
meg az ülést, üdvözölte a megje­
lenteket és néhány napirenden kí­
vüli pont ismertetése után Hor~ 
válh András elvtárs, megyei titkár 
emelkedett szólásra.

— A Függetlenségi Népfront 
lényegében folytaim fogja azt a 
munkát, amelyet a Magyar Füg­
getlenségi Front megkezdett, 
azonban ázontúl is tűzött ki maga 
elé nemes és magasztos célokat. A 
Népfront a szocializmus megvaló. 
sitásánaak korszakában jött létre, 
így a szocializmus építése lesz a 
főfeladaia.

Horváth elvtárs ezután azt 
hangoztatta, hogy a Függetlenségi 
Frontban csupán a pártok együtt­
működése volt a feltétel és így 
történhetett meg, hogy a fejlődés 
folyamán egyesek, akik együtt ha­
ladtak velünk az ország függet­
lenségének megvédésekor, most a 
szocializmus építésénél szembe, 
fordulnak velünk, a dogozók álla-_ 
mával. Példák egész sorozatává' 
világította meg a megjelentél 
előtt megyei titkár elvtársunk r 
f üggetlen Kisgazda Párt és a 
Nemzeti Parasztpárt 1945—46—47 
évek eltévelyedéseit. Kiemelte azt 
hogyha a Nagy Ferenc-féle ősz 
szeesküvők és Kovács Imréék el­

érték volna céljukat, úgy ma a 
parasztság anyagi csődjéről, teljes 
összeomlásáról beszélhetnénk.

Ezt a kijelentését Horváth elv, 
társ számokkal bizonyította. 
Hangsúlyozta, hogy míg az ipari 
munkásság fermelvénye ez évben 
21 milliárdra rúg, addig a mező­
gazdaságé még a 12 miűiárdot sem 
éri el. A különbséget pzonban 
csak akkor tudjuk érzékelni, ha 
számításba vesszük, hogy az ipar 
500.000 munkást, míg a mezőgaz­
daság mintegy 4 millió embert 
foglalkoztat. Ezek szerint az ipar­
ban dolgozók egy óra alatt 27 
forint értéket termelnek, ezzel 
szemben a parasztság nem 27, de 
még 7 forint értéket sem termel, 
amely mezőgazdaságunk vészes 
elmaradottságát jellemzi. Akik a 
felszabadulás első éveiben a pa. 
rasztság „érdekeit” képviselték, 
azok valójában tönkretették vol­
na az a szorgalmas osztályt.. Ipa­
runk racionalizálása után tehát 
mezőgazdaságunkon a sor 

— A Népfront bizottságai, or­
szágos és helyi szervezetei — foly­
tatta Horváh elvtárs — nem a 
pártok szövetségét jelentik, ha­
nem a demokratikus erők teljes 
összefogását. Sorainkban nem le­
hetnek ott az osztályidegen elé­
nek és ezúton is felhívom a pár­
ok figyelmét; nézzék át soraikat, 
nert a Népfront olyan célok meg- 
alósítását tűzte ki maga elé, me. 
yért csak őszinte, becsületes, ha­
ntiak küzdheínek.

CSOKONAI SZINHAK s
>1 a este fél 8 órakor

Ünnepi
díszelőadás

Holnap este fél 8 őrak ír

iifmann issei
Opera 3 felvonásban

— A Népfronton belül a Magyar 
Dolgozók Pártjáé a vezetőszerep 
Mi kommunisták 1919 óta a sza­
badságért küzdöttünk, vállaltuk a 
szenvedést, börtönt, halált és a 
felszabadulás után sem tértünk le 
erről az útról. A mi pártunknak 
megvan a gyakorlata a vezetésű 
és mögöttünk állanak a dolgozó 
nép legjobb fiainak nagy több­
sége.

— A Népfrontra Hajdú megyé­
ben nagy f oldatok várnak. Cé­
lunk, hogy itt a ku-lák ki­
zsákmányolás a legrövidebb időn 
belül korlátozódjék, majd meg­
szűnjék. Biztosítani akarjuk a föld­
munkásoknak a 8 órai munkaidőt, 
a túlóradíjat, az OTI-ha való beje­
lentést és azt igyekszünk 'elérni, 
hogy ezek a kizsákmányoltak 
szembe merjenek szállni a kukkok­
kal, hogy a kulák is vegye végre 
tudomásul, hogy az 6 földje Is a 
nemzet földje.

Végül a Népfront megválasztott 
megyei elnöke azt fejtegette, hogy 
a demokratikus erők szoros együtt­
működésével, a munkásosztá'y ve­
zetésével, a szegény kis- és közép­
parasztság szövetségével a falun 
ís megkezdjük építeni a szocializ­
must!

Szigethy Gyula (FKgP) pártja 
nevében elismerte az MDP vezető 
szerepét, majd beszédét Rákosi 
elvlárs éltetésével fejezte bo. — 
Kecskés János (NPP) azt hangoz­
tatta, hogy szocializmust csak 
a marx.-!eninrszt:álini elvek alap­
ján lehet építeni és a történelem 
folyamán e.bukott minden olyan 
mozgalom, mc.y a parasztság ve­
zető erejére támaszkodott.

Ezután megválasztották a Nép­
front megyei vezetőségét, melynek 
elnöke Horváth András elviárs 
lett.

Egyébként Hajdú megye kül­
döttei tegnap délben 2 órakor fel- 
diszítclt külön kocsikon felutaztak 
Budapestre, ahol résztvesznsk a 
Függetlenségi Népfront országos 
alakuló kongresszusán

sí
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Kossuth iMjos debreceni szobra a Nagytemplommal ahol ki­
mondták 1849-ben a Habsburgok detronizációját.

Kufäftcssßietök, piarista pap és smll „$$“ 
mmau szervezték a hajduszoboszidl 

fasiszta íissieesisrosi
Minél közelebb jutunk a szitia- 

,izmushoz, minél jobban kiszorítjuk 
ei.enfeleinket a legális lehetösegeik- 
oől, a reakció az osztályban; éle­
sedése következtében esztelen, el­
keseredett és teljesen értelmetlen 
földalatti „összeesküvéseket" szer­
vez, hogy ott ártson demokráciánk­
nak, ahol éppen tud.

Fehér Feienc 22 éves Hajdúszo­
boszlói fiatalembernek nem tet­
szett a népi demokrácia. H >gy is 
tetszett vonla, amikor már egész 
iiatalon a háború idején beállott 
SS Hunyadi páncclgránáíosnak és 
ezért a felszabadulás után hosszú 
ideig rendőri feiü'gyeietes volt.

El is határozta, ő bizony nem 
tűri, hogy. a helyzet Magyarorszá­
gon egyre inkább balra tolódik és 
ezért összetoborozta hason.ó gon­
dolkozást) fasiszta barátait. Hűl is 
találhatott volna máshol alkalma­
sabb ifjakat, mint a hajdúszobosz- 
iói kulákok bilgericsizrnás, sonka- 
nadrágos, darutolias, zöldkalipú pai- 
lagi agráregyetemi hallgató cseme­
téi körében? Összeszűrte tehát a 
levet Kretz Gyula 110 holdas, Mile 
Lajos 70 holdas,. Csirmaz An iái 27 
holdas kulákifjakkal, no meg Sári 
Zoltánnal, akinek az apja a "felsza­
badulás előtt 400 holdas bérletén 
zsákmányolta ki a dolgozó paraszt­
ságot.

Fehér Ferenc azonban elhatároz-^ 
ta, hogy összeköttetést keres az" 
amerikai követségen dolgozó Kop­
erák nevű amerikai tiszttel, aki, 
mint ismeretes, n-.iany héttel ez- 
gában részegen, diplomatához egy- 
á.talábait nem illő hatalmas bot­
rányt csapott. Fehér Ferenc ezen­
kívül fegyvereket is szerzett az 
„összeesküvők” számára, sőt az 
egyik Szoboszló határában kilőtt 
nemet tankból rövidhullámú ládic 
adó-vevő készüléket szerelt ki, 
amely igaz, hogy el volt romolva, 
de úgy gondolkozott, hogy tn-ijd a 
megjavításához „megbízható” szak­
embert kerít. Beszervezlek s cso­
portba Csenkér Dénes nyugatra

menekmt volt román vasutast, ak 
tartózkodási engedély nélkül var 
Magyarországon. Gserrkérrd meg 
beszedek, hogy robbanóanyagokai 
ke.l becsempészni a vasúti szét 
közé, ezenkívül pontos v ’ oka 
szereztek arról, hogyan lehet ; 

vá.tókat megrongálni 
Illegális nyomdát is szereztet 

maguknak, sőt nyomdapapirhoz i; 
jutottak _és ti zer számra uvom 
tan a „röpcsiket”. Hetenként rend- 
szeres politikai megbeszélésekéi 
tartottak _ az amerikai rádió kom- 
munistacllenes hírei alapján.

S hogy a klerikális reakció se 
maradjon ki a dologból —— ezek az 
ifjak egyébként is hűséges hívei és 
tanítványai voltak Mindszeniynek 
— összeköttetést találtak Rónai" Je­
nő debreceni piarista pappal is, aki 
az isKolak al.aniosítása idején el­
lopta az iskola felszerelését és ezért 
a népbíróság félévi börtönre í'eiie. 
Rónáig apja csendőrtisztbe.'yettcs 
volt és Rónai mint tanár, a vagyo­
nosabb szülőktől értékes ajándéko­
dat fogadott el annakidején, aminek 
az eredménye persze a gazdagabb 
csemeték jobb bizonyítványán is 
meglátszott. Rónai megígéri» az 
ifjaknak, hogy ;gy volt rongyos­
gárdistával megjavíttatja az adó­
vevő rádiókészüléket 

A Hajdúszoboszlói és debreceni 
fasiszták tovább szövögették ál­
maikat a vonalok kisikiatásároi, re­
akciós tartalmú röpcédulák korlát­
lan terjesztéséről, no meg a har­
madik világháborúról, amikor az 
éber államvédelmi hatóság lecsa­
pott rájuk és a szép álomnak egy­
szerre végeszakadt.

Es így van ez nemcsak ezzel a 
csoporttal, hanem mindenkivel Ma­
gyarországon, aki még esztelenül 
visszavárja a múltat. Hiába avsar­
kodnak, hiába szőnek „összeesküvé­
seket” a kulákok és a klerikális 
reakció _ emberii! A magyar népi 
lemokrácia a munkásosztály veze­
tésével annál határozottabban ha­
lad előre a szocializmus felé.
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VILÁGSZABADSAG
Két részlet

Petőfi Sándor naplójából
PEST, MÁRCIUS 15. 1848-

Szabad Sajtó!..;
Ha tudnám, hogy a hazának nem lesz rám 

szüksége, szívembe mártanám kardomat, s úgy ír­
nám le haldokolva, piros véremmel e szavakat, 
hogy itt álljanak a piros betűk, mint a szabadság
hajna'.sugarai.

Ma született a magyar szabadság, mert ma esett 
le a sajtórui a bilincs ... vagy van olyan együgyű, 
ki azt képzelje, hogy szabad sajtó nélkül lehet bár­
mely nemzetnek szabadsága?

Cdvez légy születésed napján magyar szabad­
ság!. c-iőször is én üdvezellck, ki imádkoztám és 
küzdöttem éretted, üdvezeüek oly magas örömmel, 
a milyen mély volt fájdalmam, midőn nélkülöztünk 
tégedet!

Oh szabadságunk, édes kedves újszülött, légy 
hosszú életű e Töldön, élj addig, míg csak é! egy 
magyar: ha nemzetünk utolsó fia meghal, borulj rá 
szemíedö gyanánt... s ha eiőbb jön rád a halál, 
rántsd magaddal sírodba az egész nemzetet, mert 
tovább élnia nélkü'ed gyalázat lesz, veled halnia pe­
dig dicsőség!

Ezzel köszöntelek, ez legyen útravalód az élet­
ben. Élj boldogul 1. . nem kívánom, hogy ne talál­
kozzál vészekkel pályádon, mert az örökké nyugodt 
elet félhalál, de legyen mindig féríierőd a vészeken 
diadalmaskodni!

Késő éj van. Jó éjszakát szép csecsemő.-. 
szép vagy te, szebb minden országbeli testvérednél, 
mert nem fürödtél vérben, mint azok, téged tiszta 
örömkönnyek mostak; és bölcsőd párnái nem hideg, 
merev holttestek, hanem forró, dobogó szívek. Jc 
éjszakát !.. ha elalszom, jelenj meg álmámban 
úgy, a milyen ieszesz férfikor ódban, 
a miyen nagynak, ragyogónak, a 
vMágtól tisztednek én rcméi'ek!

*
PEST, MÁRCIUS 24. 1848.

Az úrbéri eltörölte az erszág- 
gyú és. Nagyon szép tőle, de még 
szebb lett volna, ha ezt e őbb teszi.
Akkor viselhette vo'na a nemesség 
a nagyi«'.fi nevet, de most, midőn 
ezt a végső szükségből tette és 
ijevségbö:, nem tarthat rá számot.
A tekintetes karok cs rendek s a 
méltóságos nem t’om m féle főren­
dek azt a hirt kapták, hogy Petőíi 
Sándor a Rákoson (anyáz, de nem 
egyedül, hanem 40.000 paraszttal 
egyetemben, s ezen kellemetes 
meglepetés indította őket azon 
nagylelkűségre, hogy az úrbéri 
azonnal eltörölték. A mi a hirt il­
leti, ez alap'an hír volt, de ha nein 
telték volna a t. c. urak azt, a rn't 
teltek, biztosíthatom őket Petüíi 
Sándor nevében, hogy ezen alapta­
lan hírnek nemsokára alapja és kar 
lapja lett volna, azaz, igaz lett vol­
na tetőiül tápig, csak azzal a kis 
különbséggel talán, hogy nem 40, 
hanem 80, vagy még több ezer em­
ber jelent volna meg a Rákoson.

Zelk Zohán:

MÁRCIUSRA
Tanácskozának a Karok s a Rendek, 
de szívükre a hír gyíkként oson;
Petőfi, s véle vállukon kaszával, 
negyvenezer paraszt áll Rákoson!

Negyvenezer! — súgják — csak szára várnak, 
s már zúdul is reánk, ontani úr-vért!
A halál szele ágaskodik útra: 
nosza, törüljük el urak, az úrbéri!“

A vércseszárnyú rémület lecsapva, 
a, parasztnak hegyet hát így rabolt 
az úri lélek köves udvaráról. —
A negyvenezer? Csak legenda volt!

Legenda csak, rémült urak rémálma —
Bogy így volt, Petőfi szava tanú’,
Ö jegyezte fel naplójába akkor, 
ö, az igaz, legigazabb szavú!

És mégis úgy volt! És mégis ott állta, 
a költővel a négy venez erek: 
amennyi verse, mind megannyi Rákos. 
Megannyi harcra zúduló sereg!

Köréje gyűlt mind, akinek évszázak 
múltán is marta még torkát, szemét 
az égő, eleven hús szaga, füstje,
Dózsa húsa! — olt állt vele a nép!

És ott áll most is! Vele és mögötte!
Hogy valóra váltsa má r a csodát: 
felépítse végre — amit 6 versben —
Ug'nhó', vasból is. a né n honál!

Március 15 első évfordulója 
Debrecenben az ország fővárosában

Debrecen népe már. száz évvel ezelőtt is meg­
ünnepelte március 15-ét. Nagy nap volt ez akkor, 
hiszen Debrecen volt akkor a szabadságharcát vivo 
Magyarország fővárosa.

Az egykori lapok természetesen megemlékeznek 
arról: hogyan ünnepelték meg a debreceniek már­
cius 15-ét száz évvel ezelőtt?

Az „Esti Lapok”, Jókai Mór lapja a következő­
ket írja az ünnepségről:

— Tegnap városunkban nagyszerű ünnepély tar­
tatott e nap tiszteletére. A catholica egyházban 
Lázás, a reiormátában Tóth Mihály és Szobosz.ai 
tőtisztelendő urak tartottak czélszerü beszedet a 
néphez. A nemzetőrség és az itteni badosziá.yok 
teljes díszben voltak felállítva. Az ünnepély kezde­
tét ágyúdörgések adák hírül.
_ Délután a városi erdőben nép ünnep rendez-

tetett, bor folyt, ökör sült és beszédek tartat.al;. 
A Zanini zenekar szebbnél szebb zeneművekkel mu­
lattatta a közönséget, meily a kedvezőtlen idő da­
czára is szép számmal gyűrt össze.

_ Este az egész város ki vo-t világítva. Szí á-
gyi gyógyszertára előtt transparent is volt látható.

S az „Esti Lapok”, hogy a szabadságharccal is 
szorosan összekapcsolja az ünnepséget, a tudósítás 
végén^megjegyzi:

— Seregink hír szerint ma kezdtek el verni az 
ellenséget.

A „Nép barátja”, a másik Debrecenben megje­
lent újság Vas Gerebennek és Arany Jánosnak voit 
a hetilapja. A „Nép barátja” minden számában, 
közvetlenül a lapíej alatt a következő szavakka 
buzdította harcra a honvédeket:

— Arts az ellenségnek, ahogy tudszl 
Természetesen

m

émimKxwai
KuaauiH

I Vessünk vállat vállhoz c 
j zászló körül. Legyünk mi e 
' párt. Ne misztifikáljuk ma­
gunkat oly sokasággal, mely­
nek egynegyede nem egészen 
akarja, mit mi akarunk, más 
negyede nem úgy akarja, 
mint mi akarjuk. Legyünk 
bár kis sereg, de határozott. 
Velünk lesz Isten és az igaz­
ság. Legyünk mint a sas 
szárnya, mely a sas testétől 
ci nem válik, hanem külebb 
nyúlik. Érezzük cs éreztes­
sük az erőt, mely c helyzet­
ben fekiiszik. Tudja meg a 
sas teste, hogy nélkülünk, 
a szárny nélkül nem tud re­
pülni. De érezze a hollók 
serege, hogy így együtt a 
sas vagvunk.

(KOSSUTH LAJOS)
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Engels
i magyar íorradaíemró!

KÖLN, 1849 JANUÁR

Az 1848-1 forradalmi mozgalom- 
an először merészelte 1793 óta 
fry, az ellenforradalom hullámai­
éi körülvett nemzet a gyáva ei- 
f-níorradalmárok dühével a fórra, 
almi szenvedélyt, a fehér terror- 
al a vöröst terrort állítani szem- 
e. Hosszú idők óta először tatá­
ink igazi forradalmi jellemet, fér- 
iút, ki népe nevében a kétségbe- 
sés küzdelmének kesztyűjét fel 
verte venni, ki nemzete számára 
lanton és Carnot egy személyben 
- Kossuth Lajos.

A tömegfelkelés, a nemzeti fegy. 
ergyártás, az utalványok kibo. 
sájtása, a rövid úton való clbá- 
iás mindazokkal, kik a for- 
adalrai mozgalmat gátolják, a 
orradalom permanenciában, egy- 
zóval az 1793-i dicsőségteljes esz. 
endőnek minden főbb vonását 
negtaláljuk, a Kossuíhtót feli'egy. 
érzett, szervezett és tellelkesitett 
Vlagyarországoo.

Mi nem támadunk meS senkit,
de az igazságtalan megtámadást 

a nemzet visszaveri
Ellenségeinknek a volt nádor 

irományai között is feltalált azon 
tervezete, hogy a magyar hazán, 
kát országos önállásából kivetkez­
tetni s az önálló nemzetek sórábó. 
kitörölni vágyó ellenség hazánkat 
kilenc oldalról fogja megtámadni, 
immár valósítva van.

A kilenc oldalróli megtámadás 
közül utolsó azon S—0000 főből 
álló ellenségé, mely Schlick vezér, 
leie alatt Galíciából Sáros vár­
megye felé beütött. Ezen csávái­
nak ellenében sem mulasztá el a 
kormány a hon védelmének esz­
közeiről gondoskodni, azonban az 
első rohamnak ellenében állított 
nemzetőri s önkényles seregek, 
minthogy a gyakorlat s fegyelem

hiányát a hazafiúi lelkesedés nem 
egészen pótolhatja, Schlick serege 
elölt a kassai hegynél szé.futam, 
lottak s Schlick Kassát elfoglalta 
s lehet, hogy elbizakodásában 
előbbre is vonul Miskolc felé.

Balhírek a fegyvertelen lakos, 
súgót könnyen megfélemlítik; az 
ország kormánya annál fogva kö­
telességének véli aZ ország haza. 
fiúi lakosságát figyelmeztetni, 
hogy nevetséges dolog attól tar- 
tani, mintha S—9000 kényszerűéit 
zsoldosokból álló csorda a hazát 
veszélyeztethetné, egy kétnapi já­
róföldnek. átutazása még nem hon. 
foglalás, s minél belebb nyomu. 
land a hit szegő ellenség, annál bi. 
zonyosabb, hogy vesztére rohan 
előre mint vesztére rohant Roth

serege s mint a főváros közelébe 
vonuló Jeliachich, hogy hiszegően 
megszökni legyen kénytelen .,.

Legyen a nemzet meggyőződve, 
hogy egy ilyen 8—9000 emberből 
álló ellenség nem egyéb, mint egy 
jó fegyverszállító, mellyet e; fo­
gunk fogni s fegyvereivel anno. 
.óbb honvéd zászlóaljat felszerelni

Fel hát magyar nép! Velüni, 
van Isten, mert velünk van aa 
igazság, — mi nem támaduni 
meg senkit, de az igazságtalai. 
megtámadást a nemzet visszavet 
s az ország törvényes szabadsa 
gát, nemzetünk léteiét biztosi 
tandja.

Kelt resten, dec. 13. 18Í8.
A honvédelmi bizottmány el­

nöke: KOSSUTH LAJOS,

___________  ez az iMsag is
megemlékszik az első március lő-e 
első évfordulójáról. Belső vezér­
cikkében többek között a követke­
zőket írja:

E nap óta vagyunk nemzet, lit 
kezdődik számunkra az újkor, mely 
egy szebb jövendővel kecsegteti a 
hazát.

A legforradalmibb száz év előtti 
debreceni lap a „Marczius T zen- 
ötödiké” volt, amely nap mint nap 
hirdette szembenállását a jobbolda­
liakkal és a centrista, úgynevezett 
„békepártiak”-kal:

— Nem kell táblabíró politika!
A „Marczius Tizenötödike" így ír 

a száz év előtti ünnepségről:
— Az egész város ünnepei. Még 

a boltok is legnagyobb résében be 
zárva vannak. Lapunk is névnapot 
tart.

A nagy naphoz méltó cikket hoz 
e napon a „Marczius Tizenötöd.ke”. 
A lapban „Több honvédtisztek ’ til­
takoznak az ellen, hogy Mészáros 
Lázár hadügyminiszter a magyar 
hadsereget „magyar királyi hadse­
reg nevezettel igyekezett rompro- 
mittálni”.

A honvéd tisztek tfltakozásuKa1 
két pontra alapozzák:

— Először e* honban üres * trón.
— Másodszor mert e hadsereg­

nek nincs édesebb óhajtása -.nnái, 
hogy a trón, meily miatt most any- 
nyi ezren véteznek, meily miatt 
mély gyászt visel e haza: ürosen 
maradjon egész "az ítélet nagy nap 
jáig.

— Minden hatalom a népben van 
— írják a honvédtisztek. Csak 
egyedü. ő szabhat irányt az é.ef 
működéseinek. Nemsokára he 'el­
végezve a harcz, meily milliók üd­
vét fogja megalapítani,

A magyar nép száz év előtti 
szabadságharca a belső árulók és a 
külső ellenség közös aknamunkája 
folytán elbukott. Az 1919-es ma­
gyarországi proletárdiktatúra hősi 
kísérlete is hasonló sorsra jutott- 
De 1945 óta, a felszabadító Vörös 
Hadsereg győzelme nyomán veg- 
eg a nép legöntudatosabb része: 
a munkásosztály kezébe került a 
hatalom, mely a többi dolgozókká, 
e.sősorban a dolgozó parasztsággal 
szoros szövetségben „hányt szab 
az élet működéseinek”. Most mar 
valóban elmondhatjuk, amit száz 
évvel ezelőtt írtak a szabadságharc 
honvéd tisztjei:

— Nemsokára be lesz végezve 
a harc, mely milliók üdvét fogj- 
megalapítani!

1049 MARCII
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Hátéi kezdve ötféle Néplap jelenik meg;
1 „Szabadság“ ítvanula dolgozói iMénfos fölmunkával járulnak hozzá a nagy

feladatok megoldásához
Az idei március 15 maradandó dátum a Alagyar Dolgozók 

Pártja Debrecenben megjelenő sajtója számára is. A debreceni „Sza. 
badság"'nyomdában mától kezdve ötféle Néplap készül: a „Tiszántúli 
Néplap", Bihar megye részére egy napilap: a „Bihari Néplap" és a 
három nagy megyei város részére egyegy hetilap: a „Böszörményi 
Néplap", a „Szobosztói Néplap" és a „Nánási Néplap". Mindezek a 
lapok az illető megyék és városok problémáit ölelik fel, amit Bihar­
ba;. külön szerkesztőség, a városokban pedig a tudósítók Biztosíta­
nak.

A nagy változás komoly erőfeszítéseket, még több és jobb mun­
kát követel meg. Ezért a „Néplap" dolgozói rendkívüli üzemi érte­
kezletre ültek össze, hogy megbeszéljék a tennivalókat.

Mészáros Gábor elvtárs, az ÜB. 
elnöke köszöntőbe az értekezletet 
és az azon megjelent Bdrbai Kál­
mán clvfársat, a debreceni Végre­
hajtó Llzottság tagját.

Rr.dó István főszerkesztő elv- 
társ a változás jelentőségét mél. 
t-tta. Rámutatott arra, hogy az 
c"?5:orban Pártunk, a Magyar 
'c’gozók Pártja megerősödésé- 

fejlődésének köszönhető, ami 
' mérhető a sajtó vonatán is. Kcz- 

■ a kommunista lapok Eu- 
-esten és vdeken nehéz harcot 

: tik a polgárt újságokkal, most 
dg a Párt központi lapja: a 

-. ihad Nép" messze magamö- 
hagyta az összes többi újsá 

t és vidéken is mindenütt ki. 
tr az elsőséget a kommunista 
:: ó.
' mostani változásnak rendki- 

v': politikai jelentősege van. Elég 
egyre rámutatni, hogy Bihar 

: ének még sohasem volt napi.
'::-ja, most végre önálló, a helyi 
c -fényekkel foglalkozó napila. 
! ■' kap, a „Bihari Néplap"-ot. De 
ál íthatjuk, hogy Debrecenben 
sem volt még olyan nagy hatósu­
garú lap, mint a Néplap, aroeiy 
nemcsak Debrecen és Hajdú me, 

hanem bihari változatával Bi­
li megye 61 községének dolgo- 

népét irányítja, tájékoztatja, 
1 véli.

Didó elvtárs rámutatott arra is 
hogy a nagy tájtan kialakulása 
h breeenben nem jelent munka 
n lküliséget a nyomdászok szá­
mára, mert máris több nyomdászt 
keli felvenni a vállalathoz és ha a 
jövőben még több feladatot bíz-' 
nők nyomdánkra, akkor ezzel ter­
mesztésen együtt fog járni a to­
vábbi erősítés is.

— Ez a változás — fejezte be 
szavait Radó elvtárs — az egyé­
nekre is nagyobb felelősséget ér 
(óbb munkát hárít. Mindanv 
nyiunknak látni ked a Párt bi­
zalmát abból a tényből, hogy 
Pécs után Debrecenben alakította 
ki az ország második legnagyobb 
tájiapját. Ránkbízta, hogy a 'Ma­
gyar Dolgozók Pártja legfőb! 
propaganda, agitációs és szervezi 
eszközét, a pártiapot tovább erő. 
fítsük és fej'csszük, Ezzel i 
nagy lépést teszünk Hajdú és Bi­
har megyékben a szocializmus 
építése felé!

Kovács Mihály elvtárs, a „S/a- 
l)adság"-nyomda felelős vezetője, 
a nyomda előtt álló technikai fel 
adatokra mutatott rá, majd Lan­
tos Sándor elvtárs, a kiadóhivat :V 
vezetője beszámolt a „Tiszántúl: 
Néplap" terjesztésében elért ered­
ményekre, amellyel a háromhóna. 
pos országos versenyben a Nép: 
lap az első helyet harcolta ki.

Különösen hangsúlyozta, hogy 
ezt a jó eredményt a Hajdúmegyei 
Bizottság és a debreceni Végre­
hajtó Bizottság hathatós segítsé­
gével értük el. A jövőben is a 
Párt vezetőire és elsősorban a 
népnevelőkre, agitátorokra, falu- 
járókra, a Párt aktívájára támasz­
kodva akarjuk és fopciiik a Nénla 
Poí fejleszteni.

Barbai Kálmán elvtárs a kiadó­
hivatal gárdájának szétosztotta 
az értékes könyvjutalmakat.

Rosenthal Imre elvtárs a nyom­
dászok nevében bejelentette: az 
esti lapmunkások vállalják, hogy a 
lapok elkészítése érdekében 
ugyanannyi időt fognak dolgozni 
mint a nappali munkások. Ezzel az 
önként vállalt munkatöbbje'tel 
sietnek segítségére a Pártnak, ön­
maguknak a szocializmus cpíté- 
ben.

Ferenczi Péter elv-társ hangsú­
lyozta, hogy a lap éle'ében már­
cius 15-én bekövetkező nagy for­
dulat a becsületes, jó munka gyü­
mölcse. A nyomdászok is látják, 
hogy az állami- és pártnyomdák­
ban maguknak dolgoznak s ezért 
áldozatokat is vállalnak.

A hozzászólások után a „Sza­
badság”.nyomda munkássága egy­
hangú határozatot hozott, hogy 
ezentúl a nappali és esti munká­
sok ugyanannyi ideig fognak dől. 
gozni.

Mészáros Gábor elvtárs bejelen­
tette, hogy a pécsi nyomdászok 
szocialista munkaversenyre hívták 
ki a ,,Szabadság';-nyomdát, még­
pedig az egyéni teljesítmény foko 
zása területén. Az értekezlet egy­
hangúan elfogadta a versenykihí­
vást azzal, hogy az önköltség 
csökkentést iá vegyék a verseny- 
feltételek közé.

A Iclkeshangulatú gyűlés után 
a munka beosztásának tervét vi­
tatták meg a dolgozók. Jól átbe­
szélték a problémákat, hogy a 
mai naptól kezdve a nagy munka 
zökkenésmentesen mehessen, min­
den hajdú- és biharmegyei köz­
ségben pontosan megérkezzék a 
színvonalas kommunista újság, 
amely a helyi lakosság életévei, 
munkájának ercdm.ér.yeiveL és ne­
hézségeivel foglalkozik s utat mu­
tat a dolgozók harcának győzd 
mes megvívásához.

A munka megindult, megszüle 
tett a íájlap!

Munkások a Kossuth Akadémia 
törzstiszti tanfolyamán

A nép hívta okét. és ök elmen­
tek, hogy védjék a gyárak, a mü- 
helyek békén munkáját, a tavaszba 
induló földek derűjét, a munkás, 
lakások, zsuppfedeles kis falusi 
házak tiszta, hangulatát.

Elmentek. Hogy egy percig se 
álljon meg a gépek zúgása, a 
traktorok dala, az építő öntudatos 
munka, hogy azt meg ne bont. 
hássa semmi külső vagy belső el­
lenség.

Mint. valamikor 48-ban a magyar 
ifjúság Petőfi, Táncsics vezetésé­
vel fölsorakozott a zászlók alá, 
úgy sorakoznak ök is fel, hogy 
ez a hadsereg igazán a nép had­
serege legyen. Olyan hadsereg, 
mely hűen a, proletár hazához, 
teljesíti mindig feladatát.

Mikor elhangzott a lúvó sió, 
hogy a nép fiai jelentkezzenek a 
hadseregbe. Kovács Károly aszta, 
los, vagy Mező Tamás, vagy 
Tarányi József a vagongyárbó: 
megértenék az idők szavát, meg. 
értették és jelentkeztek. Pártjuk, 
a magyar dolgozók élcsapata, mél­
tónak találta őket c feladatra. Ok 
fiikészültek az útra.

Már a gyárban ís nehéz volt. a 
búcsú. Elköszönni a barátoktól, a 
géptől, melyhez annyira ragasz, 
kodtak, még egyszer megsimo­
gatni őket, még meg is olajozni 
utoljára és úgy rábízni azokra, 
kik őket helyettesítik.

De nem hiába mentek sl. Tudja, 
érzi ezt Mező Tamásné. mikor

Ä kábái tielsezó parasztok
megfogadták

Rákosi minis limitálását
A kaba; állomástól hosszú út 

vezet a, község aljáig. Mindenki 
mintha versenyeznék abban, hogy 
ki évi cl az ‘első házat, persze, 
csak azért, mert ott nem ér.any- 
nviva a szél. Mindenki nagyon 
várja már a tavaszt, _ mert lassan 
itt lesz március 15 és jó yo.na 
már szánlogatni egy kicsit és 
megkezdeni V tavaszi vetéstervet 
Bármerre járunk, a terv előkészí­
tésével foglalkoznak és annak vég­
rehajtásáról beszélgetnek.

A 'kábái D.ÉFOSz-szervezet épü­
letéből az utcára haitik a hangos 
beszélgetés.

— Körülbelül 500 tagunk van. 
fokán fel. szoktak járni beszél­
tem és egyes-más dolgot megví­
vni, míg az idő nem enged egy 
kicsit, mert azután mennek a 
mezőre dolgozni — mondja Orosz 
Tináiy, ag, irodavezető. Iíözép- 
laraszt tagunk is 15 van. Egy 

közülük a vezetőségben van, de
többi vezető tag .teljesen nincs- 

..Ven paraszt mert munkánkkal a 

.'./.egény parasztság jobb jövőjéért 
karcolunk, és harcunk csak akkor 
esz eredményes, ha ezt a tömeg- 
szervezetet a nincstelen paraszt- 
■ág vezeti. T>e minden munkán­
kén azon x.igyunk, hogy

a Lözépparas/íság 
ve Hí se k dolgozzék

a további harc megvívásánál, mert 
ha vele dolgozunk együtt karölt­
ve, akkor keményebb harcot fó­
runk a kulákok ellen vinni. 
Ahogy Rákosi. Mátyás vasárnapi 
cikkében felhívta figyelmünket, 
hogy jó munkát csak úgy tu­
dunk végezni,, ha a szegénypa­
rasztságra támaszkodva, a közép­
paraszttal szoros szövetségben vi­
gyük a harcot a kulákok ellen.

_ Do ez Így is van — mondja 
helyeslőén nagyot bólintva' Bor- 
hely Márton olyan 55 év körüli

DÉFOSz- és termelőszövetkezeti 
tag,. De hogy ezt meg is csinál­
juk és munkánk egészséges le­
imen, még sok felvilágosító mun­
kát kell végezni, hogy a még in­
gadozó küzépparasztságot meg­
nyerjük. De hamunk már nem 
olyan nehéz, csak mindig a meg­
történt tényeket kell odaállítani v 
közép parasztság elé. Én is a Rá­
kosi Mátyás felhívását kell, hogy 
dézzem, amikor kimondom: Men. 

lesltcni kell a. középparaszlságoi 
' zsírbeszolgáliatás alól. És itt 

van előttünk a progresszív adóz- 
ia'ás. mert e-z az intézkedés is 
nagyban a középparasztság köny- 
íyebb megélhetését biztosítja.

— Nekem 5 gyermekem van. 
öldcm nincs, de dolgozom a jö-

vő-crt, mert tudom, hogy az álta­
lunk épített ország valóban a 
miénk is, a, tömegszervozetünket 
erősíteni kell és továbbra is épi- 
eni a DÉFOSz-t.

Most Rab József né választmá- 
ívj tag a DÉFOSz-ban és gazda, 
ági vezető az. .MNDSz-ben:
—• Én tizedmaga-mmai vagyok 

íz uram Pesten dolgozik, én most 
lágy beteg voltam, de alig vár­
iam, hogy megjavuljak és ismét 
toldozhassak a DÉFOSz-ban. A 
legnagyobb gyermekem hetedik 
osztályba jár, négy iskolás van, 
nekem ugyan nincs egy osztá­
lyom sem és nem tudom kima- 
yarázni magam, ahogy szere 

i-ém. Csak azt tudom hogy

»se ural*at, megy » Imlálíoliat nagyon 
gj ő 5 ölöm,

$»•
mert még előttem lebegnek a 
hosszú, borzalmas évek. amiket 
náluk töltöttem, mint cseléd, lit 
most, amikor a lehetőség meg­
van, harcolok is ellenük és a 
öbbi asszonyokat is szervezem ; 

mi tömegmozgalmunkba. Mert a 
DÉFOSz a iszegényparasztság ve­
zetésével hajtószíja a népi demo­
kráciánknak.

Ma este nagygyűlés lesz 7 óra- 
" or, a DÉFOSz-ban megbeszélik

március 15-; ünnepélyt és a 
ovábbi munkát. Az emberek sze­
néből lehet látni, hogy tudják: 
tunikájuk biztos gyümölcsöt fog 

i.eremni.
Most meleg kézfogással távoz­

tak ei az emberek, mennek át a 
terembe, ahoi a gyűlés lesz.

A - kábái parasztok készülődnek 
t verseny megkezdésére és ered- 
nénves végzésére.

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet a Proletárdiktatúra kikiálfá" 
iának 30. évfordulója alkalmából a Tanácsmagyarország emlékeit 
gyűjti össze és állítja ki,

lan Kiállításon a leinzeii Múzeumban
Felkérünk minden intézményt és magánost, hogy a Proletárdikta­
túrát érintő minden tulajdonában lévő dokumentumot, emléket, 
nyomtatványt, fotót stb. ajándék, kölcsönképen, a Magyar Mun­
kásmozgalmi Mézeinek (Budapest, Fő-utca 1., telefon: 161 -482. 

engedjen át.

Gópja-utca 5. szám alatt beszélge­
tek vele s meg is fogalmazza, 
mindjárt:

— Örömmel engedtem el as ura­
mat, hogy c tudásának minél no- 
gyobb hasznát vegye, hogy ezzel 
is minél jobban szolgálja, az épülő 
demokráciát. És ö is olyan, végié., 
lenül' örül, olyan remekül érzi 
magát. Most voltam nála, nagy- 
szerű helyen vannak, annyira, más 
n szellem, erről, de még az ideke. 
fülesről egy munkás a múltban. 
:lem is álmodon.

Elmondja még, hogy férje mi­
ben született, hat elemit, végzett 
és a Pártba 1945-ben lépett, be, 
iliol az első ötven közölt von. 
,á,om rajta, hogy amit mond, 

annak valóban igazán is örül és 
éppen úgy . látom ezt Kovács Ká. 
''epeknél kint a Bujdosó-utca 7. 
~-áin alatt. Mert elindulni egy 

egyszerű kis szobából két 
igennek mellől, fel törzstiszti tan- 
■olyasnra, az igazán kitüntetés.

—• Ee/y néztek ránk, mint a vé­
res ingre a múltban mindig — 
kezdi Kovács Károlyné —. bizony 
még Gebaueréknál. a koporsó- 
gyárban is nagy dolog volt an­
nakidején kommunistának lenni. 
De bíztunk és megvívtuk a harcot 
sok sok éven át a saját, osztá­
lyunkért. És Karcsi most elment, 
de nem karrierizmusból, hanem 
kötelességből. Elengedte, öt Jan­
csika, Marika is, ugye Jancsika — 
fordul n nagyobbik fiú felé:

— Én is katona [essek majd a 
Kosstdh Akadémián — mondja. 
Jancsi.

— Na látja — fordul nevetv® 
Kovács Károlyné felém —, itt 
mndenki tudja, hogy apa ;ó he­
lyen van!

Munkások mentek él. A gép 
•népid a gyárból. Munkások akik 
be is töltik a magúk feladatát, 
akik bátran őrt állnak azért, fegy­
verrel is, ha kell, hogy itt, mind­
örökre szabadság, béke cs boldog­
ság legyen... ' K. T.

Komszomolísfák 
az íizbég 

„Éhes sztyeppén“
Az uzbekisztáni „Éltes sztyep­

pére ’, amelyet csak nemrég tettek 
alkalmassá földmívelésrc, megérke­
zett az andlzsan: területről a fiatal 
legények és leányok első csoport­
ja. Vannak köztük gyappttermeok, 
traktoristák, agronómok, tanítók, 
lakatosok, kovácsok, esztergályo­
sok és építő pari munkások. A leg­
közelebbi napokban Uzbekisztán 
más tájáról is újabb ifjúsági cső 
portokat várnak.

Az „Éhes sztyeppén” eddig 
150.000 hektárnyi terület hevert 
parlagon,, mert nem állt rendelke­
zésre elég munkaerő. Ennek a hely­
zetnek a gyökeres megváltoztatása 
végett az uzbekisztán! Komszomol 
felhívással fordult az ifjúsághoz, 
hogy tömegesen vonuljon az „Éhes 
sztyeppére" és változtassa át vi­
rágzó gyapotültetvénnyé.

A mezőgazdasági bank hosszú- 
lejáratú h teleket bocsát az ú j tele­
pesek rendelkezésére, lakóházak és 
gazdasági épületek építésére, vala­
mint megfelelő állatállomány be­
szerzésére. A taskenti iparvállalatok 
munkaközösségei elhatározták, hogy 
az új telepeseket állandó segítség­
ben részesítik. A komszomolisták 
a termelési programon kívül az új 
kolhozok és gép- és traktorállomá­
sok részére mezőgazdasági felsze- 
rcést és közszükségleti cikkéke' 
gyártanak.

NE DOBJA EL 
ócska kalap­
ját OLCSON 
újjáalakítja

KALAPipm
Széchcnyí-u.7 Angorábót férfi 

és női kufapot 
készítők

I
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VILLAMOSUZEME

BEBRECEN-NYIRSff
R.-T. VASÚTÜZEME

(Az Irodaszer Ellátó Nemzeti Vállalat
kezelésében)

Debrecen fires 
Elektromos és Gázmüvei

DOLGOZ©!

ÁLLAMOSÍTOTT

ült Kefegyárak Rt
DOLGOZÓI

KISKERESKEDŐK FIGYELMESE !

Cukrot sasiban
Népboltban vásárolhatnak! Inspbcxti
BotskaMér 1. Tel,: 723 Vörös Hatisereg-ütja 40, Telefon r 546 

Püspök* paäoSa, TeieEon: «50
Résgálic minden árudában kg-kcnt 4’SO ft

18 havi résiieir# kaphasd
kerékpár* motorkerékpár, varrógép

Hitellevelét a dolgozó nép saját bobjában, a

HepMiban ;^h«u^ *

%)a$4ü WrsfyaUni
fii.
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ÁRON MIKSA
rum- és Sikörkészitö

Államosított

Bánni Hajlót!
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1Cl49 MÁRCIUS

1848 MARCI Ü
forradalmi leikül
ság Petőfi, Iríni 
zeíésc alatt átbT 
eszmék mngasztl 
radaJmat robbarf 
városában. A 
birtokába vette | 
zura jelképe« 
nyomtatta Petői 
a* „.Mit követel 
zet?“ c. tizenkí 
dította Táncaid 
E tettével nem| 
gát, hanem az 
magával ragadj 
lett dicsőséges 
na.k. Ez az ifjí 
vakban hirdeti J 
független Magi 
tát, hanem tettl 
kezében is bébi 
mék iánti odaaj 

1944 MARCIlJ 
Turul-sapkás, 
csoport vonult 
Az emelvényerj 
Dal“-át szavalt 
gyár szabadság 
gedcnségről, 

yarország néij 
s mindenben 
világuralmi tér 
temi ifjúság 
bemocskolta a 
gyománvait. 
pel ek? Nagyb
kulákok fiai, kj 
a kiváltságos 
Hum a volt és 
be is került egy| 
kás. vagy pa 
nyíre megtagad!] 
raikba állt.

1919 MART 
sze ek fújnak 
híreket hallunk 
ság szellemének! 
Kérdezzük megj 
sokét, mennyit 
szellem és haj 
volt ennek az 
Durkó Mátyás 
foglalja össze:

A felszabadulj 
cot kellett vívni 
egyetemi ifjak tj 
szer helytelen 
temi hallgatói V 
vezetett eredmj 
év őszétől kéz 
a változást. Az 
kezd méltó lent 
Hiányokhoz. Kj 
új eszmék fon] 
megtalálni heh
tlépi demokrárl
okát abban lát] 
lesen javul az 
szociális összeti 
szel bekerülő tj 
ifjak egészsége] 
és szervező erei 
inkább megiáísj 
jú ságmi. Sikerű 
ifjúság mintegi 
ez még nem ci 
több munkás- 
gunk bevinni 
adások keretéti 
rüsíten[ az Eg] 
szakérettségi 
gunk tartani 
évben 90 
emelni a műn] 
gatók számát, 
tül látjuk biz 
ifjúság szellőn] 
Bének döntő ti 
eddigi eredmén 
néni kollégiumi 
szönhetö.

IÍÉRDEZZÜj 
bor büdszentn 
aki a termi 
hallgatója. HoJ 
ti karotokon.

■— Hosszú 
tudtuk érni 
nagyrészben 
lem. Minden 
hink arra
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líra 48 szellemi irilise lesz 
a magyar iffíiság

1848 MÁRCIUS 15. E napon a 
forradalmi lelkületű egyetemi ifj ú- 
?;jrr Petőfi, Irinyi és Vasvári ve­
rése alatt áthatva a stuibadság- 
t,színék magasztos fogalmától, for­
radalmat robbantott az ország fő­
városában. A lelkes ifjú csoport 
birtokába vette a nyomdát, a cen­
zúra jelképes eltörlése után ki­
nyomtatta Petőfi „Nemzet] Dal“-át, 
a ..Mit követel a magyar nem­
zet?“ c. tizenkét pontot, kiszaba­
dította Táncsicsot a börtönből.
E tettével nemcsak Pest lakossá­
gát, liánom az egész ország népét 
magával ragadta és előkészítője 
lett dicsőséges szabadságharcunk­
nak. Ez az ifjúság nemcsak sza­
vakban hirdette a szabadság, a 
független Magyarország gondola­
tát, hanem tettekkel, fegyverrel a 
kezében is bebizonyította ez esz­
mék iánti odaadó .hűségét.

1944 MÁRCIUS 15. Bőrkabátos, 
Turul-sapkás, lovas egyetemista 
csoport vonult Kossuth szobra elé. 
Az emelvényen Petőfi „Nemzeti 
Dal“-át szavalták, éltették, a ma­
gyar szabadságot, beszéltek füg. 
vétlenségről, akkor, amikor Ma- 
yarország német gyarmat volt 

s mindenben kiszolgálta a nácik 
világuralmi terveit. Ez az egye­
temi ifjúság meghamisította és 
bemocskolta a 48-as ifjúság ha­
gyományait. De hiszen kik ünne­
pel ek? Nagytőkések, gyárosok, 
leülákok fiai, hiszen a tudomány 
a kiváltságos osztály monopó­
liuma volt és ha az Egyetemre 
be is került egy-két százalék mun­
kás. vagy parasztifjú, az több­
nyire megtagadta osztályát és so­
raikba állt.

1949 MÁRCIUS 15. Ma már új 
sze ek fújnak az Egyetemen. Új 
híreket hallunk az egyetemi ifjú­
ság szellemének megváltozásáról. 
Kérdezzük meg tehát az illetéke­
seket. mennyiben változott meg a 
szellem és ha megváltozott, mi 
volt ennek az oka? A feleletet 
Durkó Mátyás a követezőkben 
foglalja össze:

A felszabadulás után óriási har­
cot kellett vívni a haladó szellemű 
egyetemi ifjaknak a múlt rend­
szer helytelen beállítottságú egye­
temi hallgatóival. A harc nehezen 
vezetőit eredményre de a muH 
év őszétől kezdve tapasztalhatjuk 
a változást. Az egyetem; ifjúság 
kezd méltó lenni a 48-as hagyo­
mányokhoz. Kezdi megérteni az 
új eszmék fontosságát és kezdi 
megtalálni helyét és feladatát a 
népi demokráciában. A változás 
okát abban látom, hogy örvende­
tesen javul az egyetemi ifjúság 
szomálís összetétele. A múlt ősz­
szel bekerülő munkás- és paraszt­
inak egészséges gondolkozásának 
és szervező erejének hatása mind­
inkább meglátszik az egyetemi if­
júságon. Sikerült megnyerniük az 
ifjúság mintegy 60 százalékát, de 
ez még nem elég. Mind több és 
több munkás- és parasztifjút fo­
gunk bevinni az Egyetemre, elő­
adások keretiében fogjuk népsze­
rűsíteni az Egyetemet. Hathónapos 
szakérettségi tanfolyamokat fo­
gunk tartani és a következő fél­
évben 90 százalékra akarjuk 
emelni a munkás- és paraszthall­
gatók számát. Csak's ezen keresz­
tül látjuk biztosítva az egyetemi 
ifjúság szellemének és viselkedé­
sének döntő megváltoztatását. Az 
eddigi eredmények nagyrészben a 
néni kollégiumok fiataljainak kö­
szönhető.

KÉRDEZZÜK MEG Szabó _ Gá­
bor büdszentmihályi munkásifjút, 
akt a természettudományi kar 
hallgatója. Hogyan áll a kérdés a 
ti karotokon.

— Hosszú és szívós harccal el 
tudtuk érni azt, hogy karunkon 
nagyrészben megváltozott a szel­
lem. Minden eszközt, felhasznál-

tályhelyzettiknél fogva ők a leg­
én tudatosabbak. Ezeknek az ifik­
nek beözönléso az Egyetemre ní­
vósakba tette az Egyetem tanul­
mányi életét — fejezi be nyilat­
kozatát Szabó Gábor, aki, mint 
később megtudjuk, élmunkásnak 
a fia.

— Nehezen lehet formálni a 
hallgatókat, mert nagyon sokban 
benne van még az értelmiségi gőg 
— szól közbe D. Nagy Lajos dé- 
vaványai újgazda fia. Idegen­
kedve fogadtak minket raunkás- 
és parasztifiket, de amikor látták, 
hogy tanulmányi különb eredmé­
nyeket érünk el, mint ők, irigy­
kedve néztek bennünket. Mi azon­
ban a tanulókörökön és minden 
más téren minden lehetőt elköve­
tünk, hogy meg tudjuk őket 
nyerni.

Szilárd joghallgató a jogi kar 
szociális összetételét kifogásolja:' nak 

MÉG MINDIG SOK

Kétévi börtönt kapott
Nyírbátor réme

Kétévi börtönre ítélte a debre­
ceni népbíróság Rajkovics Pál 28 
éves nyíregyházi lakost háborús

tiszteleten lévő zsidókat. Sok em­
bert megvert, öszerugdosott, lelki­
leg kínzott. E működését oly ke­

il kulákcsemete, a nyugatos katona­
tiszt és a ludovikás, bár sikerült 
közülük eddig száztizenkettőt el­
távolítani az egyetemről. Ezek nem 
tanulni, hanem szórakozni jártak 
az egyetemre, A szellem határo­
zottan javul, már hogy csak egy 
példát említsek, az előadások előtt 
forradalmi munkásindulókat éne­
kelnek a, hallgatók. Természetesen 
móg nagyon sok tennivalónk van.

Ezekből a tényekből látjuk 
hogy az egyetemi ifjúság azon az 
úton halad, hogy méltó örököse le­
gyen a márciusi ifjúság hagyomá­
nyainak.

— Azt is frd meg — szól utá­
nunk Szabó — hogy első és leg­
fontosabb kötelességünknek azt 
tartjuk, hogy szakmailag jól ké­
pezzük magunkat és tanulmá­
nyaink bevégeztével jó szakembe­
rei lehessünk népi dcmokráciánk-

NYALKA TIBOR

bűntett elkövetése miatt. Rajkovics gyctlenséggel hajtotta végre, hogy 
1942—48~ban, amikor még törve-. Tyírbátor réme“ néven emleget-
nyes védelem alatt állottak a zsi­
dók, Nyírbátor községben kegyet­
lenül bánt a zsidósággal. Mint a 
22. tüzérosztag hadapródőrmestere 
Állandóan titkos rádió után kuta­
tóit a község templomában és a 
templomból kikergette az isten- hivatkozót1 és felmentési kért.

A főtárgyaláson a tanuk terhelő 
vallomást tettek Rajkovicsra, aki 
mindent igyekezett tagadni és fe, 
letteseire hárítani. Fiatal korára

sikere volt Debrecenbe« 
a BCG oltásoknak

A magyar kormány minden le­
hetőt elkövet a dolgozó nép 
egészségének megvédéséért Így e 
tuberkulótikus betegségek ellen; 
küzdelemben többmillió forintos 
költségvetéssel az országban min. 
den harminc éven aluli egyént kö. 
teleztek a BCG-védőoltdsra és s 
reakció számtalan híresztelése el­
lenére is várakozáson felüli ered-

Negyvenegy kulákot kizártak 
nádudvari ffildművesszövetkezetbfii

fi Népfront bizottság szilárd kézzel iráRyhfa a falu osztálytársát
... Báránybőr sipkája jól rá 

van húzva a fejére, úgy hogy a 
fülét mind a két oldalt lekonyítja. 
Fürgén lépked a községháza felé. 
Népfront bizottsági ülés lesz. 
Hóna alatt egy nagy ív papírt szo­
rongat. Ez a Magyar Dolgozók 
Pártjának a javaslata a a földmű­
vesszövetkezeti kizárások ügye. ű 
a párt-itkár, egyben pedig a 
Népfront elnöke Nádudvaron. 
Vasas Ferenc.

A községháza előtt éppen ősz- 
szejöni Varga Gábor középparaszt­
tal. Ö is a Népfront bizottsági 
ülésére igyekszik.

Ez az első nap, amikor a Nép* 
front hozzáfog teljesíteni a fel­
adatot, amiért létrejött.

— Vannak már benn? — Hogy­
ne. Már igencsak mindenki meg­
jött.

— Na akkor mindjárt meg is 
kezdjük.

Mindenki előhozakod-k a maga 
javaslatával. Arról van szó, hogy 
a földművesszövetkezetben a fúzió 
óta még bent maradt egy csomó 
kulák és a Népfront első felada­
tául azt tűzte magá elé, hogy 
megtisztítja a szövetkezetei a ki" 
zsákmányoló elemektől.

— Itt az ideje, hogy minden ku- 
Iákot kiseperjünk a szövetkezet­
ből, rikkantja el magát Palánk! 
József, egy igen aktív bizottsági 
tag. — Nem tűrhetjük, hogy 
még a Népfront működése idején 
is a szövetkezetben lehessenek a 
kulákok.

Palánki igen harcos ember. 
Négy holdas „juttatott” gazda, aki 
a múltban a kulákoktól rengete­
get szenvedett.

— Az kell, hogy a kulákok jó 
kemény ökölcsapásokat kapjanak 
— csatlakozik Palánki József vé­
leményéhez Spikk Gyula elvtárs, a 
gépállomás vezetője.

— Nyúztak már ők eleget ben­
nünket — mondja mérgesen B. 
Nagy Lajos és még most is tud­
nak ők basáskodni? Hát - szállítsuk 
le egy kicsit őKet a nyeregből. 
Hadd érezzék meg, hogy itt pro­
letárdiktatúra van, hogy a nádud­
vari Népfrontban azok a szegeny- 
paraszíol: töltik be a vezetőszero 

ütek arra, hogy felkeltsük a pet> aki!{eí ők a múltban egy esz-

Varga Gábor még külön meg is 
jegyzi:

— 'Úgy van az éppen, ahogy 
mondjátok. És én még azt is 
mondom, hogy nemcsak a kispa- 
rasztságot, de bennünket közép­
parasztokat is nem egy esetben 
rászedtek, ott, ahol éppen arra 
alkalom kínálkozott.

A gyűlés első szakaszának az 
lett az eredménye, hogy a Nép­
front működése kezdetén 41 kulá­
kot kizárt a földmfivesszövetke. 
zetből. Emellett a ténykedés me- 
lett azonban szorgalmasan hozzá­
fogott a nádudvari Népfront bi­
zottság a termelés, a tavaszi mun­
ka megszervezéséhez és zökkenő- 
mentes végrehajtásának biztosít!, 
sához is. Számontartják a gépállo­
más traktorait, hatalmas lendület­
tel szervezik a versenyt és meg. 
szervezték az egész határt átfogó 
ellenőrzést is.

Íme Így megváltozott Nádudvar 
képe. A csillogó csendőrszuro­
nyoktól rettegő nincstelen agrár­
proletár és kisbirtokos parasztság 
helyett most a kapitalista, kizsák­
mányolás még meglévő falusi 
képviselői, a kulákok szoronga­
nak a népi demokrácia törvényei­
nek szigorától és a Népfrontba 
tömörült, szocializmust építő dol­
gozó parasztság erejétől.

A nádudvari népfront eddig1 
működése során már bebizonyí­
totta, hogy ezután nem sok ba 
bér fog teremni a helybeli kulá 
kok számára, de annál biztosab­
ban i'ög előrehaladni a do'-rr. 
parasztság ügye.

meny született.
A tisztifőorvosi hivatal jelentése 

szerint Debrecenben 68.571 emberre 
.erjedt ki a BCG-olíási kötelezett­
ség. Ebből 56.319-ri jelentek meg 
próbaoltáson, teliét a reakciós 
propaganda ellenére is 84.2 szá­
zalékban. Ebbői a városi lakosság 
közül 34 százalék, míg a tanyai 
'akosság közül 44 százalék kapott 
BCG-oltgst. Végeredményében 
20.721 embert oltottak be Oebre 
cen termeién BCG.vel.

A közigazgatási bizottság leg­
utóbbi ülésén a tisztifőorvos kö­
szönetét fejezte ki a Magyar Dol­
gozók Pártjának és Ménes János 
polgármester elvtársnak a hatha­
tós segítségért, de külön kiemelte 
a tisztifőorvos az orvosok ön. 
kéntes áldozatvállalását is.

Egyébként a reakció még min. 
dig folytatja a rémhírterjesztést 
1 lakosság körében. Ezúton 
'elhívunk mindenkit, hogy ne ül­
őn fel ezeknek a reakciós szóla­

moknak, mert BCG.oliásfól eddig 
óebrecenben és sehol másutt 
-cuki sitn betegedett meg.

s-mnyadó forradalmi szenemet. 
Ú Jsményem szerint e téren a leg­
nagyobb munkát a munkás- és 
parasztinak végezték, híei esz­

tendő alatt háromszor is megíró- 
pasztának.

Mindenki helyeslőén bólogat és

l/cg.tyíl cívzt a* 
t bí&q.adá&fr*%

TOTO
tipszelvény Ara 3.30 Ft

Akarsz minden faluba sport­
pályát?

Akarod a magyar sportot? 
Akarod a tömegsportot?
A célok érdekében fogadj: 
NYERHETSZ!
Tipszelvények kaphatók: traf: 
kokban, osztálysorsjáték főáru. 
silóknál és postahivataloknál.

-VX
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*«
kapható liagtfbäh Ws ícUsinyban

2IP0KERESKEBELMIN.V.
1, szárny fiók (volt TÁM Ősiét). 
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Dolgozók fiait az Egyetemre!1
Az általános műveltség:, 

szaktudás a haladó nemzeti 
és emberi kultúra kincse.it 
hozzáférhetővé kell tenni 
dolgozó nép legszélesebb ré­
tegei számára, megszűntetve a 
vagyonos osztályok műveltsé­
gi monopóliumát.” MDP pro. 
grarnmnyílatkozat.

A felszabadulás óta eltelt négy 
év alatt a magyar munkásosztály, 
„harci vezérkara", az MKP, majd 
az MDP vezetésével hatalmas fel­
adatokat valósított meg. Egymás­
után hódította meg a földeket, 
bányákat, bankokat, gyárakat vet­
te birtokban és tette sajátjává 
rendőrséget és a hadsereget, 
küldte legjobb fiait az állami köz- 
igazgatásba és mindenhová, ahol 
szükség volt rájuk. Most újabb, 
hatalmas feladat vár azonban rá: 
az egyetemek és főiskolák meghó. 
diíása. A népi demokrácia ismét 
kérő szóval fordul a munkásosz. 
tályhoz és a vele szövetséges pa­
raszti rétegekhez: legöntudato- 
sabb, legáldozatkészebb fiait kéri 
az egyetemkre, főiskolákra, mer* 
új, népi származású értelmiségre 
van szüksége a szocializmus felé 
haladó népi demokráciáknak, 
amely osztályához hű, új értelmi­
ség a néppel a népért harcolva a 
Icgmagasabbrendű világszemlélet, 
a marxi-lenini alapján műveli 
szaktudományát a kizsákmányo­
lástól mentes osztálynélküü társa- 
dalom *->'•'/ee F*?1»

tétlenül szükséges tehát, hogy a 
munkásság és a szegény paraszt­
ság tanulási lehetőségtől eddig el 
zárt és távol tartott, tanulnivágyó 
fiataljai tömegesen jelentkezzenek 
a szakértelmiségre, előkészítő tan­
folyamokra, melyek most indul­
nak, hogy egy és másfél év alatt 
előkészítsék a jelentkezőket az 
egyetemi tanulmányokra.

A demokratikus egyetemi hall­
gatók szeretettel várják az új né­
pi származású hallgatókat, hogy 
velük együtt folytathassák az el­
kezdett munkát: a szocialista szel­
lemű egyetem megalkotását, vár­
ják, hogy végre az egyetemen is 
elfoglalja az uralkodó osztály: a 
munkásosztály és a vele szövetsé­
ges dolgozó parasztság az őt meg­
illető helyet és ezzel vége szakad­
jon az eddig uralkodott visszás és 
káros helyzetnek az egyetemen, 
ahol .még mindig a letűnt ural­
kodó osztályok gyermekei van­
nak többségben.

Ilyen szellemben tartották meg 
vasárnap délután a Belváros IV. 
párthelyiségében a Textilgyári 
SZÍT és a MEFESZ aktivistái első 
közös aktívájukat, ahol a „Dolgo­
zók fiait az egyetemekre” akciót 
meghirdették és amely első ilyen 
megmozdulást a hasonlók hosszú 
sora fog követni, annak érdeké­
ben, hogy az MDP programnyilat­
kozatának idézett pontja is minél 
Hőbb megvalósulhasson.

Bartók-Kodály est
Március 27-én kerül sor Debre­

cenben először Bartók: Cantata 
Profana, Bartók: Concerto című 
műveinek előadására a budapesti 
MÁV Szitnfónikus Zenekar és a 
Kollégiumi Kórus előadásában. 
Közreműködnek Udvardy Tibor és 
Litassy György operaénekesek. 
Vezényel: Szőke Tibor.

A kivételes élményt jelentő 
hangversenyre a Mesterbérlet és 
a Kollégiumi Kórus bérlői részére 
március 19-ig az Idegenforgalmi 
Hivatal kedvezményes jegyeket 
ad ki.

Az MDP kultúrpolitikai akadémiájának
legközelebbi előadását szerdán 
este 6 órai kezdettel, Mátrai Lász­
ló „A tudomány harca a haladás 
ellenségeivel” címen tartja meg.

Az előadásra külön nyomatéke, 
san felhívjuk munkás elvtársaink 
figyelmét, annál is inkább, mert a

szocialista tudomány helyes mr„ 
ismerése mindenki számára fonto' 
mivel ennek állásfoglalás <jöl)’ 
tőén hozzájárul a békéért, az em. 
béri haladásért vívott hatalmas 
küzdelemhez

Márciusi ünnepély a Dohánygyárban
Jól sikerült március 15-i ünne­

pélyt rendezett az állami gimná­
zium és a Svetíts leánygimnázium 
vasárnap délután a Dohánygyár- 
ba.n.

Az ünnepség a, Himnusz elénck- 
léjsévei kezdődött, majd Székely 
Lajos VII, gimn. tanuló Petőfi 
„Talpra magyar“ című költemé­
nyét szavalta- Ezután az Állami 
Gimnázium énekkara Ákos István 
tanár vezényletével énekszámokat 
adott elő, majd ezt. követőieg a 
két iskola vegyes szavalókórusa 
Barna Béla tanár vezetésével Pe­
tőfi „Akasszátok fel a, királyokat“ 
cunü költeményét adta elő.‘ Nagy 
sikere volt. az Állami Gimnázium 
tánccsoportjy munkás-paraszt-ér- 
te!miségi összefogást jelképező ma­
gyar táncának. Ezután jói sikerült 
cgyfelvonásosban méltatták a 49-es 
debreceni Ha bsburg-trónf osztást.

Pataki Márta mély átéraéseel sza­
valta Louis Aragon: „Ballada“ c. 
versét. Az Állami Gimnázium ének­
kara partizánindulókat énekelt, 
majd a szavai ókórus Majakovszkij 
„Komszomol dal Leninről“ cimű 
költeményét adta elő. Az össze­
kötő szöveget Mikó Zoltán VIII. 
osztályú tanuló mondotta. A jó! 
sikerült előadás az Internacionálé 
el éneklésével ért véget.

KUZELUTAS
Sütőiparosok részére 16-án és 

18-án, fűszer kereskedők részére fi­
nomliszt és főzőlisztosztás 17.én és 
lő-én. M/TART Kirendeltség, Szé. 
chenyi-u. IX

A debreceni
aeenepedagógn^ok 
mim k «csoportja

által rendezett Szovjet Kultúrhó. 
nap harmadik hangversenye a ze­
neiskola hangversenytermében, 
Vár.utca 1. sz. alatt szerdán dél­
után 6 órai kezdettel lesz.

A tizenkét élvezetes művészi 
szántból álló műsor külön érde­
kessége a Pcndoün zenekarnak 
három orosz népdala, mert a ma­
gyar dolgozó ember kultúrszom- 
járól, művészi képességéről és a 
szövetkezés terein‘ő erejéről tesz 
bizonyságot.

A dolgozók pendolin zenekar;: 
hat hónappal ezelőtt szövetkezett 

■an bekilő közbelépését, hanem el- a hangszerelés tudományának el­
lene támadtak. Így kapta saíá!ítására ]2 lelkes taggal ma- 26

' " . .. taggal rendelkezik és 2S darab
hangszerrel, valamint 50 zeneda­
rabbal. A hangszereket készítette 
és a betanítást végezte Pető 
Gyula, munkacsoportunk tagja.

Két verekedő közt 
a harmadikat, verik me%

~7 Szétverem a fejét. kiontom, a 
belét! — kiáltotta H ód ák Eszter 
Széchenyi-utcai lakos és kerékpár- 
fujlatóval úgy fejbe vágta Má. 
t y á s Andor liuytor.utcai lakost, 
hogy annak rögtön betört a feje.

A dolog úgy kezdődött, hogy 
Hódúk Eszter összeszólalkozott 
egyik nőismerősével cs tctilegesség­
re került a sor. Mátyás szét. akar.

választani a civakodókatf de a 
nők nem vették szívesen a hívat-

a fejére az elég súlyos ülést.

A debreceni 
íöSÉnívessiüveikzef

értesíti azokat, akiknek árpa vető­
magra _ előjegyzésük van, a vető­
mag átvételére március 20-ig je­
lentkezzenek a debreceni t'öldrnű- 
vesszövetkezet igazgatóságánál a 
buszáriaktanyábam. — Ha az átvé­
telt saját pénzekből semmiképpen 
sem tudják megoldani — ha ren­
dezetlen tartozásuk a hitelszövet­
kezetnél nincs — fedezet nyújtása 
mellett hitelt kap!latnak a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hitelszövetke­
zetnél (Debrecen, Vörös Hadsereg 
útja 9.).

Lucerna- és lóheremag is meg­
érkezett, tehát mindazok, akik igé­
nyeltek, váltsák ki a Hitelszövet­
kezetnél az utalványt és azzal, va 
'.amint zsákkal jelentkezzenek, lehe­
tőleg minél élőbb vigyék el a vető­
magot

Egyéb gazdasági magvak is igé­
nyelhetők a íöldművesszövetkezet­
nél, például: tavaszt bükköny, ke­
serű csillagfürt (zö'dtrágyázásra), 
szudáni mag, stb.

Ismételten kérjük, hogy akik elő­
jegyeztették az árpavetőmagot és 
mindazon dolgozó parasztoké akik­
nek erre szükségük vart, igyekez

VEGYEN
„Biztató” nyereménysorsolással 

egyebekötött típus életbiztosítási 
kötvényt.

Az állam nyeremény sorsoláséi 
életbiztosítási kötvényt bocsátott 
ki. Országunkban egyedülálló 
ilyen nyeremény sorsolással egy. 
bekötött kötvény a „Bíztató”, 
amely lehetővé teszi a tulajdonos­
nak, amellett, hogy önmagáról 
valamint családjáról gondoskod­
hat, j 78 hónapon keresztül sorso­
lásban is résztvesz. Nyeremény 
összege 500.— Ft. illetve 150 fo­
rint. Szerencsés esetben havonta; 
500.— forint nyerhető, úgyhogy 1 
a tartamidő alatt 89.000.— forint I 
nyerési lehetősége van a „Biztató” | 
kötvény birtokosának. A nyere- í 
meny kifizetése után a kötvény I 
érvényben marad és a sorsolásban ! 
továbbra is részíves

zenek április 20-ig az árpavelőma--*- Felvilágosítással a Keleteurópa' 
got elszállítani a földművesszövet- Általános Biztosító Rt., Vöröshad 
kezeitől, mert későbbi időoontban sereg-útja 57, sz., I. em. Adri-i hO 
ezen vc.őmagot az idő eiő-ehala- tositó Társulat A,a„„‘tz„ ‘ ‘7
dottsága miatt nem tudjuk biztosi 
■tani

vilá- 
Ft-os álba::

Ifideks sorárak március 15-161
.»íiíSS ÄSLit':0'701 •*-* * * vcndtg.átóipar. i „;

Zsófin ! rp^.fc-hí Kk'rieS í:^s -
■vapják a kővetkező legmagasabb arakat érvényesíthetik: P 1 0Ul 1 1 01

Világos sör: pohár 1.20 Ft, korsó 2— Ft 
Barna sör: pohár 1 80 Ft, korsó 3— Ft

a fogyás! JJóUs) 3Z italmérő részére millden költséget magában foglalva (tehát

264-— Ft között van. poharanként 1.30 Ft korsónként 2.20 Ft 
K ~• 288-— Ft kozott van, poharanként 1.40 Ft korsónként 
Debrecen és vidékén
289T7 Ft-on felül poharanként 1.50 Ft korsónkén

€"m2gcisabb kirnéresi árak érvényosííésct engedélyezte 
..... Ahol a barna sör (Bak, Porter) beszerzési ára hí-ként a 360. 

fiiból legmagasabb árak érvényesíthetők:
Poharanként 2.— Ft, korsónként 3.30 Ft

A megalapítóit árait a korcsni ultra, valinin h min (Ion orri-iíii vnnri«őcy i<w -. .. ,.-J minUon adót és dijat (forgalmi a<l.i. szeripari forgalmi HüKfrfÄÄ , ™natlc°znn-15
é díjat csali abban az éltben lobot falszámlfoni. ha a vendég ü ve (iÄ ,®°-n f b,e-a 4kläzo1-
dcgUtóóu.a.1 uzcmi-k a sernek egyéb módba förtéL atVwÄfeT “I S " H t- v'if
t/amu. valamint as azt módosító és l.-mAWttk w.„u0i.mh............7.. 18 V- yOoOO/194,. K. ít.

2.30 Ft 

2.50 Ft

■Ft'ot meghaladja, egységesen az

KISIPAROSOK OR SZAGOS SZABAD SZERVEZETI 
VENDÉGLÁTÓ!PARI SZAKOSZTÁLYOK KÖZPONTI/

_ biz-!
tositó Társulat, Arany János-u. 1. 
Fonciére Általános Biztosító Inté. 
zet, Vöröshadsereg-úfja 58. sz. 
Generáli Biztosító Intézet, Vörös,'! 
hadsereg-útja 32. sz. vezérkéevL 
seiciei szolgálnak, (x)

IPAR
Kisiparosok figyelmébe! A fel., 

vonulásra gyülekezés ma reggel'8 
árakor az Ipart-estttleten. Kisipari 

srm-elő Szövetkezetek csoporton­
ként- szintén itt gyülekeznek. Nív­
óról vasás. Minden hazaszerető kss. 

'paros ott legyen. — A KIOSZ he. 
lyi csoportja által rendezendő vi- 
ágnézeti szeminárium szerdán 6 

órakor kezdődik. Akik még részt 
akarnak venni, szerdán este pon­
tosan jelenjenek meg. _ Fodrász 
lakosztály értesíti tagjait, hogy 

március 15-én egész nap zárva 
kell az üzleteket tartani. — A 
KIOSZ helyi csoportja csütörtökön

■> órakor aktíva ülést tart. _ Asz-
os szakosztály ma délután fel 4 

órakor a DTE pályán okvetlenül 
jelenjenek meg. — A fodrász szak­
osztály tagjai a munkavállalókká' 

j "«yütt közös gyűlést tartanak péti­
eken fél 0 ólakor.

özv, dr. Mándy Anrtrasn) 
szül. Karták Sarolta úgy a
ma.ga, mint az egész csa­
lád névében je összetör» 
szívvel tudatja, hegy ,-zr 
retett férje
0r. ^ándí íMrás

hajdúnánási közjegyző
59 éves korában elhunyt 
Temetése szerdán 11 óra­
kor less «, diszravataloz.; 
teremből. Gyászolják; gyér. 
mekci, édesanyja, unokái, 
valamint a Riesz, dr. Ratio 
Vilmos, Hajnal, és Mandci 
családok. Lakás: Hajdúná­
nás. Községi Temetkezési

Mély fájdalommal tudat 
juk. hogy

Csapd Jánosaié
szü! Bakos Anna

75 éves kora,kan elhányt 
Temetése héfföa délután 
volt a dísz ravatalozóból 
római lrajoijkus ezertartti;- 
oal. Gyászolják: ózcreíö 
férje, leányai, vejei, unó- 
kái és kiterjedt rokonsága 
(Gyászjelentés helyett i=) 
Béezvéflátogatások mellőzé 
sc-t kérjük Lakás; Mono- 
tor.utca 4. szám. Csurka 
emetkezési vállalat.

5F %
Mélyen megrendülve fájó 

szívvel tudatom, hogy

Siésa Vince
tanügyi tanaoscs 

f. hó 2.2-én elhunyt Teme­
tése csütörtökön délután 3 
órakor lesz a Köztemető 
öíszravatalozó terméből. 
Gyászolják; bánaté« fele­
sége özv. ifcsa Vmeáne 
széosy Margit, anyósa é- 
iuterjedt rokonsága. Lakás- 
CMUag-utca 8 Bankó te. 
m étkez £ ti.

Me! y 1 fi ] d a.!o m m ;i l t ud a 
juk, bogy

Kílsesai isf¥ás
MaV gdpiakaíoű

CLioportvczetd
ö2 éves korába,n elhúnyi 
Temetése ttzerd&ii 3 órakui 
•u?'/ a 2/B. ravatalozó te- 
rémtől. Gyászolják: bán a. 
tos felesége, édesanyja, 
testvérei, fogorai, sógornői, 
n a gybárfy.j ni o:a.ládjukkai, 
a kiterjedt, rokonság, kar- 
tarcai és jóbarátai. Lakás: 
- <-\ V Kolónia. Kőrségi Te- 
nietkeztfui Intézet.

Drága kin Napfiugarut

lss>SRlcgnk
csak 5 hónapig tejt/d bol. 
doggá életünket, xövid azen. 
védés után it} hagy tál l>vu- 
n ü n két. Sóba nem fel ej. 
tünk el hzülei • dr. Foris 
I sty an fcJ esé gével, testv c r 
kéje^ nagymamái, keree/f- 
ezulei, nagybátyja, nagj- 
nénjei, a kiterjedt rokon- 
tág. Temetése szerdán keftő 
órakor lesz a II/á. terein, 
bői. Lakás: Kossuth-u. 22 
KöZcvgi Temetkezési Intézi:

mm
M

Hagy Niiiaiy
t öld míves

59 'éves korában meghailk 
l’emetése szerdán délelőtt 
11 órakor lesz a Köztemető 
H/IL sze ravafalozó terem- 
bői- ref. szertartásai. Gyá- 
w'.oiják: banaíotí neje. gyér. 
mokei, testvérei, vejc cd 
nagyszámú rokonsága.. La. 
kás: Hajdúeámean. Tanya 
254 Pusztai temetkezés.

¥á$Éroi|si vasúti snesietjegyéf ez BBUSz-nál
Debrecen, mrös Hegisereg-áfla 16. szám. Telefon: 321.

Az ohati áll 
io'gozói vasál 

gyűlés keretéti 
mezőhegyes! ál 
: enykihívSSát, r

A mezőhegjj 
ban többek ke 
anyajuhok gyl
lóról 4.5 kilói 
gyapjúhozamár 
kilóra növelik] 

Bagói Gábl 
brigád nevébe} 
a mezőhegyes 

,az anyajuhok

Vakmerő utd 
iclentést a rcn| 
Jenő állami gii 
Rankai és bail 
bor, erzsébelul 
gycsi-úton sétl 
ttas áilapotb) 

minden ok \ 
, őket. A két Íj 
támadókkal, i] 

■ itottak elöl
vU„ rlOi, js 'lel

SZi
M d

. ,/edden C;lé 1 
iepi díszelőadás!

Szerdán este I 
rnann meséi — j 

Csütörtökön 1 
\z ügyvéd és a 
pétiét. - I 

Pénteken esi 
•ybí'.l — B-bér’.

Szombaton dl 
. kék madár -|

Ünnepi díszej 
neg március 
zmház kedden] 
;z ünnepi e’.i 
.isz: énekli az| 
nnep beszéd:|

- : i tórtanácsn 
őadja Kormc| 
Áj a szivem, 
akii Végh KI 
oorc je.cnetel 

'■ iyu'.a cs Solti 
iám, hazám: éti 

' Ady: a tűz csif 
. ényi Ida. —

.. zsef Attila: 
-■"'::pp István, 
és Háry Jáno]
; sérette! ének!

■ Petőfi: Feltárni 
adja Solti Berf

z Egyetértés 
Maxim Gorkij 
Marsedlaisc: i'l

■ Dalkör. — Re 
jós. Zongorái: 
Műsorbe jelentől

, Jegyeket a pérf 
Szerdán estei 

mann meséi oí 
MÁV Szimíón]

. működésével. 
Vilmos.

„Végállomás,I 
legnagyobb s'l; 
Debrecenben k 
ion este. A m| 
ötletes zenés 
kesedésse! kés 
tesz Sándor re

í* ívessel 
a „ li

Ernyősz] 
49. alá.
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maisak
I helyes meg. 
Imára fontos 
p'-^a dón.

éért, az eiii-
hatalmas

lAnrtrasn*
la "úgy a 
ISész cíj- 
J
|f ogy pZe.

kdrás
IJegyzö

elhunyt 
11 órá­

jává talozó 
Tk: gyér. 
J unokái,Ido Ratio
[ Mandci
iTa.jfluná- 
pic1kezeli

ll tudat

Isme
Inna
I elhunyt. 
I délután 
■taJo/oból 
|ertartií5- 

ezerotö 
lei, u nő­
ik onsúga 
V £ tfc is.)
1 mcilözé 
I ivíono - 
I Csurka

»ve fájó
msy
je
Scs
1 Teuií- 
llután Z>
r/rtr-merő 
prmebőt. 
le fele- 
J Vncdne 
»ósa é-* 

J-iaká=: 
fckó te-

kihunyt
J órákul
j bÍDa.
bManyja, 
fcgornöi, 
ltjukkal,

I Lakás: 
légi To­

bol.

felej.
I. Fons
|estvér

zf-
nag>- 

[rokon- 
keftó 

I torom.
T-U. 22
Intézi r

leghailt.
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■óta MÁRCiUS 15, KEDD TISZÁNTÚLI NÉPLAP

1948 szellemében hazánk függetlenségéért a háborús Mtogaték, az Imperialisták ellen!
Sz Eheti állami miniagazdaság megoldotta 

a mezőhegyesiek versenyponljait
A,z állati állami mintagazdaság 

lolgozói vasárnap folymán lelkes 
,yü!és keretében vitatták meg a 

mezőhegyes! állami gazdaság ver. 
enykihívását.

A mezőhegyes! versenykihívás 
ban többek között az van, hogy az 
anyajuhok gyapjútermelését 4 ki. 
lóról 4.5 kilóra emelik, a kosok 
gyapjúhozamát pedig 6 kilóról 7 
kilóra növelik.

Bsgdi Gábor a juhtenyésztő 
brigád nevében azzal módosította 
a mczőliegycsiek feltételeit, hogy 
az anyajuhok gyapjúhozamát nem

4 5 kilóra emelik, hanem 43 kiló- 
ra. A kosok gyapjúhozamát pedig 
nem 7 kilóra emelik, mint a mező. 
hegyesiek, hanem 7.5 kilóra.

Tóth Imre a növénytermelési 
brigád felelőse bejelentette, hogy 
ők naponta 3 hóddal többet fog­
nak felszántani, mint ahogy azt a 
nezőhegyesiek előirányozták.

A sertéstenyésztő brigád a vá- 
ssztott malacok súlyát nem 12-ről 
ti kilóra emelik, mint a mezőhe- 

gyesiek, hanem 17 kilóra.
A gyűlés végül is megállapiiot.

MIR
ta, hogy az egész évi mezőgazda 
sági ütemtervet nem 10 százalék­
kal teljesítik túl, mint a mezőire- 
gyesiek, hanem 15 százalékkal.

Ezután a gyűlés egy határozati 
javaslatot fogadott «1, melyben az 
ohati N. V. dolgozói bejelentik, 
hogy „feismertük, hogy megváltó, 
tóit a helyzetünk az államhoz, a 
termeléshez és a munkához. ígére­
tet tesznük, hogy legjobb tuda­
tunkkal és építő akaratunkkal fo. 
junk hozzá az ütemterv végrehaj­
tódhoz.

WaSkmerő útonállók támadása 
a Kishemmsraten

Vakmerő utonállók ellen tett fel. 
.hentest a rendőrségen dr. Rankai 

„enő álianri gimnáziumi tanár. Dr. 
Rankai és barátja, Szegedi Gá­
bor, erzsébetutcai lakos a Kislie. 
gyesi-útón sétáltak, amikor két 
tus állapotban lévő fta-alember 

minden ok nélkül megtámadta 
őket. A két férfi szembeszállt a 
támadókkal. Erre ezek boxert 

toltak elő a zsebükből és a 
ja,, tí<H.ás hevében egy:kiik ki­

ütötte dr. Rankai félszemét. A du­
lakodás zajára odaérkező rendőr 
bekísérte a két részeg támadót a 
központi ügyeletre és őrizetbe 
vették őket. A két fiatalember, 
Nagy Ferenc 19 éves fuvaros, kál- 
mánuícai és Oszlovics József 19 
éves fuvaros, határuti lakos. Dr. 
Rankai Jenőt a mentők részes!, 
tették első segélyben, de orvosi 
véleményt szerint műtétet kell 
vug~ehr.jt3.ru rajta.

SZÍNHÁZ I MNDSz
MŰSOR:

. Kedden este íél 8 órakor: Un 
népi díszelőadás. — Bérlet-szünet.

Szerdán esté íél 8 órakor: Hoff- 
rnann meséi — Józ :f Átti,a-bérle.

Csütörtökön este fél 8 ó. akor: 
\z ügyvéd és a férje — Csokonai- 
•ériéi. - .. ..

Pereteken este fél 8 orakor: 
ybi'.i — B-bérlet.
"Szombaton délután fél 4 órakor: 

. kék madár — Gyermcke/oadás.

Ünnepi díszelőadással emlékszik 
,ieg március 15-röl a Csokonai- 
zínház kedden este tél 8 órakor. 
.z ünnepi előadás műsora: Hint- 
tsz: énekli az Egyetértés Da.kör. 
nnep beszéd: dr. Asztalos Sándor 

túr tanácsnok. Talpra magyar: 
őadja Kormos Lajos. Kodá.y: 
lj a szívem, Szegény vagyok: 
akii Végh Klári. Bánk bánból a 
oorc je.enetet előadja: Thuróczy 
u a és Solti Berta an Erkel Ha- 

' n, hazám: énekli Puskás Sándor. 
' dy: a tűz csiholó ja: előadja Ver-- 
:nyi Ida. — Szünet. — II. rész- 

. zsef Attila: Dunán át: előadja 
"0 István. Bánk bán Bordal-át 
Háry János foborzo-ját kórus 

i érettel énekli G. Szabó József.
• Petőfi; Feltámadott a tenger: elő­
adta Solti Bertalan, énekkel K'séri 
' i. Egyetértés Dalkör. Viharmadár: 
Maxim Gorkij színjátszók előadása. 
■Marseillaise: énekli az Egyetértés 
Dalkör. — Rendező: _ Kormos -La­
jos. Zongorái: Rubányi Vi mos. 
Műsorbejelentő: Pintér _ Nánrior.
Jegyeket a pénztár nem árusít, (x) 

Szerdán este Offenbach: Hoff­
mann meséi opera van műsoron a 
MÁV Szimfonikus Zenekar közre- 

, működésével. Vezényel: Rubányi 
Vilmos. (x)

„Végállomás, kiszállni" Budapest 
legnagyobb s:kere, vidéken először 
Debrecenben kerül színre, szomba­
ton este. A mindvégig mulatságos, 
ötletes zenés bohózatra nagy lel­
kesedéssel készül a színház Ker­
tész Sándor rendezésében. *x)

Kedd. Március 15-i ünnepségek 
miatt a nőnapok és asszonykörök 
imaradnak.
Szerda. Lorántífy Zsuzsanna 4 

1 ra, Bállá Erzsébet, Honvédségi 
iNDSZ, 5 óra: Cs-ernikné, Boldog, 

„ért 4 óra: Pestiné, Wolaffka-telep 
d óra: Erdei Katalin, Megyeháza 
6 óra: Tóth Erzsi, Pénzügyigazga­
tóság 6 óra: Konczné, Erdöigazga-. 
tóság 5 óra: Cseréné, Háziipari 
tanfolyam, 4 óra: Szabó Magda.

Figyelem! Asszonytársak március 
15-én fél 9 órakor gyülekezés a 
Petőfi-téren, az állomással szemben 
a parkban, a csoportok a zászlót 
és transzparenseket hozzák maguk­
kal.

Egészségőri tanfolyam kedden el­
marad. Helyette csütörtökön 5—7 

-.és. pénteken 4—6 le«».

KERESKEDELEM

í* Hessen eit.»

a „Tiszántúli

Vásári, textilkereskedők, figye- 
em! Rendkívüli okokra való te­

kintettel ma délután 4 órakor 
adóközösségi gyűlést tartunk. Ha 
.alak; elmarad, vásárra nem jár­
hat, — A Társulatnál kezelt adó. 
közösségek tagjai adóikat szer­
dáig minden nap déli 12 óráig fi­
zethetik pénztárunknál. 12 óra után 
már befizetjük a posta'akarókba az 
addig felvett összegeket és így 12 
óra után beszedett öszegek más­
napi befizetésnek számítanak. — 
Tüzelő, és építkezési anyagkeres, 
kedök adóközösségi tagjai adóju­
kat szerdán 8—2 óráig a KISOSZ 
kistermében lévő pénztárnál fizes­
sék be. — Március 15-nek megün­
nepléséből á kiskereskedő társada- 
ialom is kiveszi részét. Ezt azzal 
fogjuk dokumentálni, hogy a tö­
megmegmozdulásban, a felvonulá- 
~on teljes számban résztveszünk. 
Kérjük ezért a kartársakat, hog.v 
az újságban közölt helyen és idő­
ben mindenki jelenjék meg és a 
felvonuláson vegyen részt. —_ A 
Műszaki szakosztály összes tagjait 
'elkérem, hogy ma reggel 8 óra.

az ünnepélyre való felvonulás 
céljából a társulat előtt jelenjenek 
meg.

Emyőszaíriizlel áthelyezve PiöC-i!. 11.3ÍÓIPÍ3C-II.
49. alá. Hői, férfi ernytih naav raktára. £*£3*.

Estül!!
E héten a körzeteimen és üzemek.

ben taggyűléseket tartunk, melyekre 
a titkár elv társak készüljenek fel.

Szerdán délután 5 órakor ae üzemi 
ée körzeti népnevelő csoportvezetők­
nek értekezletet tartunk

A Belváros III., U2-, 113. összes 
tagjai ma reggel 8 órakor a Csapó 
utca 58, szám alatti párthelyiség­
ben gyülekezzenek.

Felkérjük a Belváros lV.Jicz 
atozó elrvtársakat, bogy a folvo.

nulásrá gyülekező a pártheliyiség-
b.en reggel 8 órakor.

SZAKSZERVEZET
Dohánygyári nyugdíjasok és 

nyugbéresek csütörtökön fél 3. kor 
taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. 
sz. alatt a Munkaközvetí.ő Hivata 
helyiségében. — Gép járművezetők 
szabad szakszervezete értesít] tag­
jait, hogy ma reggel 8 órára je- 
.entkezzenek a szakszervezetben. — 
A vendéglátóipari munkások szak- 
szervezete értesíti tagjait, hogy 
ma reggel fél 9 órakor gyülekező 
felvonulásra Petőfi-téren, a Nép­
vendéglő előtt. — A vendéglátó- 
ipari munkások szakszervezete fel­
hívja tagjai figyelmét, hogy ked­
vezményes apró tuskófát lehet 9 
havi részletre igényelni. Igénylés: 
szerdán délelőtt 11-ig hivatalos he. 
y Hegünkben kell bejelenteni. — 

Magánalkalmazottak szakszervezete 
emi könyvelési tanfolyamot in­

dít. — Magánalkalmazottak szak 
szervezete értesíti tagjait, hogy ha. 
tósági áron vágott tuskó igényel­
hető 9 havi részletre. Igénylések 
csütörtökön délelőtt 10 óráig be- 
adandók. — Magdnallcalmazottak 
szakszervezete kezdő könyvelési 
folyamot indít. — Pedagógus szak­
szervezel értesíti tagjait, hogy ma 
fél 9 órakor a Petőfi-'éren gyüle­
kezőnek. — Szedőn 5 órakor a Pe­
dagógiai Főiskola (Közp. Eöyetem) 
ÍI. emeleti nagytermében szakszer­
vezeti napot tartunk. — Fodrász 
szakszervezet tagjai ma fél 9-kor 
Vörös Hadsereg-útja 22. sz. alatt 
jelenjenek meg. — A fodrászmes- 
erek, akik önként jelentkeztek zár­

óra ellenőrzésre, szerdán háromne­
gyed 6 órakor Vörös Hadsereg- 
útja 22. sz. előtt jelenjenek meg. 
— Fodrász kultúr csoport, figyelem 
Akik szerepüket még nem kapták

IDŰJARASJELENTÉS. Megélén­
külő délnyugati, nyugati szél, vál. 
iozó felhőzet, többfelé, főleg nyu­
gaton és északon eső, havaseső. 
Az éjszakai lehűlés gyengül a nap. 
pali hőmérséklet kissé emelkedik.

A városi szociális otthonban az 
MDP Belváros 11. Pártszervezet 
kuitúrcsoportja, igen jólsikerült 
előadást rendezett a gondozottak 
részére. Az előadás keretében 
Törő Sándor kultúrvezető tartót: 
politikai beszámolót.

A ruházati munkások kultúrcso­
portja ma délután 5 órakor Sza­
badság-ünnepélyt rendez a szak- 
szervezet székházába-], Széchenyi, 
utca 1. szám alatt. Erre az elő­
adásra mindenkit szeretettel hív 
és vár a rendezőség. Belépődíj 
.'tincs!

A debreceni zenepedagógus mun­
kacsoport szerdán délután 6-kor 
tartja III magyar—orosz hang­
versenyét, kivételesen nem a Ma­
gyar—Szovjet Művelődési Társa­
ság székházában, hanem a zeneis­
kola hangversenytermében. A 
hangverseny érdekessége lesz a 
Pető.féle pendolin-zenekar szerep­
lése, melynek 26 tagja orosz nép­
dalokat ad elő. Belépőjegy ára 
műsorral 1 Ft, műsor nélkül 50 
fillér.

A mai nemzeti ünnep miatt a
ló- és szarvasmarhavásái t holnap 
art.iák meg

Éjjel ügyeletes szolgálatút .tartó
gyógy«icrtáiak miirc, Iz-tő. 18-i*
„Arany Egyszarvú ’, Kossuth u. o.
„Tisza”, Péteríía u. 61., , .Isteni
Gondviselés”, Petőti tér ti.

Lapunk legközelebbi száma — 
a nemzeti ünnep miatt — csütör. 
lökön reggel, a szokott időben 
jelenik meg.

Felhívás. A debreceni földmű- 
vesszövetkezet értesíti azokat, kik­
nek árpayetömagra előjegyzésük, 
illetőleg, szükségük van, a vető­
mag átvételére jelentkezzenek a 
debreceni földmüvesszövetkezetnél 
(Huszáríaktanya). Ha az átvételt 
saját pénzükből semmiképp meg­
oldani nem tudnák, ha rendezetlen 
tartozásuk a hitelszövetkezetnél 
nincs — fedezetnyujtás mellett 
hiteit kaphatnak a Tiszántúli Me­
zőgazdasági - Hitelszövetkezetnél 
{Debrecen, Piac-u. 9.).

Bcalapy 
Olcsóság!

|Z I c c úri divatüzlet 
^ l<3 v Ahuldi-paiota. (x)

KONTSEK-féle
wefSsHisegwaSs
BiagsStailőkíi Segmegbishatóisb 
minőségben. Kösstiíh-u. 15.

meg, szerdán fél 7 órako a 
szervezetben lelem"emelt meg.

szak-

FELHÍVÁS

A Bt-recskei Foddmüvcsezövetkezet 
Derecske, Deák Feremc-utca 650. ez ám 
alatt a volt Antal Lajosné.féle üzletet 
átvenni szándékozik, kérjük a hite­
lezőket, hogy az esetleges - követeié, 
eekkel 15 napon belül a lenti cimnÁl 
jclientkezeenek.

Derecske, 1949 március 10. W

Vetésterületi adatok, bejeieruáse. 
Felhívom azokat a gazdálkodókat, 
akik mindezidáig nem jelentették 
be vetéstelüieu adataikat, hogy az 
alábbiak szerint a gabonairodában 
(Városháza, félem. 8—12.) a vetés­
területi adatok bejelentése végei 
jelenjenek meg. Március hó 18— 
i7—18.án a 20 .kh. aluli gazdál­
kodók. Március 19—21-én a 29 kh. 
felüli gazdálkodók. A vetésterv 
.bejelentése minden gazdálkodóra 
nézve kötelező.

Schaff tánciskolájában (Sas.u. 
2) 16-án új tanfolyam kezdődik. 
Ma 7 órától össztánc, (x) 

Megkötötték vasárnap a mező., 
gazdasági versenyszerződéit Bö­
szörményben, ahol a nánási dol­
gozó parasztok kihívását fogadták 
el. A Böszörményben tartott kö­
zös nagygyűlésen Cziíra Sándor 
elvtárs, a DÉFOSZ megyei titkára 
tartott beszédet a mezőgazdasági 
versenyek nagy jelentőségéről.

WGNITZKY ISTVÁN chronome­
ter és müórás, Piac utca 69, me­
gyeházzal szemben. (x)

Feljelentést tettek ismeretlen 
tettes ellen, aki a Belklinika MÁV 
szakorvosi rendelőjéből egy óvat­
lan pillanatban egy vérnyomásmé­
rőt ellopott.

Zászlók, lobogók, zászlórudak 
csúcsok Pethő kézimunka és zász­
lóipar, Szent Anna-utca 10. (x) 

Dr. Kádár Zoltán magántanár 
vetítettképes előadása „A dolgozó 
ember ábrázolása a régi olasz mű­
vészetben” csütörtökön délután 6 
órakor lesz a Központi egyetem 
XI. számú emeleti tantermében. 
.Mivel a korszerű téma mindig 
nagy érdeklődést vált ki, ezért az 
előadást rendező, egyetemi „Olasz 
intézet” pontos megjelenést kér, 
hogy az ülőhelyeket akadály nél­
kül elfoglalhassák.

A Szakmaközi Bizottság Vörös 
Hadsereg-útja 22. szám alatti he­
lyiségébe vasárnap délután vagy 
-í éjszaka folyamán ismeretlen 
tettesek betörlek. A helyzettel is­
merős bet,örök az összes helyisé­
geket átkutatták. A rendőrség 
erélyes nyomozást indított a tet­
tesek kézrekerítesére. A kár ősz- 
tízesen 1500 forint.

Gabonát, vagy más szántóföldi, 
növényi kiszántam. Vagy zöld '.ál­
lapotban lekaszálni tilos. Nem vo- 
-nut-kozik »--kaszálási tilalom a ta. 
itannánynövényekre. Zöld takar­
mányozás céljára ősszel elvetett 
gabonát csak a városi Népi Bi­
zottság engedélye alapján szabad 
tekaszálni. Gabonaneművel, vagy 
más szán.ófddi növénnyel beve­
tett terület tulajdonosa (birtokosa, 
..-aszonélvezője slb.) köteles a 
szántóföldi növényt ért elemi, 
vagy egyéb kárt annak észrevétele 
után azonnal írásban bejelenteni a 
Népi Bizottságnak. A bejelentés­
ben fetüníeendfl növényfajtára 
és területre kát. fluidban és négy­
szögölben kifejezve. A Népi Bi­
zottság határozatát a gazdálkodó­
ban írásban közli. Aki a fenti ren­
delkezésnek eleget nem tesz, az a 

-gazdálkodó 6 hónapig terjedhető 
elzárással büntetendő.

Nyirábrány községben az orszá­
gos kirakodó és állatvásár f. hó 
19-én, szombaton lesz megtartva. 
Szabályszerű marhalevéllel vcsz- 
mentes helyről mindenféle állat 
felhajtható. Iparosok és kereske­
dők iparigazólványukat hozzák 
magukkal.

Típuscipőt vegyen Piri cipő- 
üzletből, Csapó u. 41. (x)

Ferencsik András 2 és féléves 
nádudvari gyermekre ráömlött a 
forróvíz. A gyermek súlyos égési 
sebeket szenvedett. Állapota élet- 
veszélyes. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást annak tisztázá­
sára, hogy nem terhel-e valakit 
gondatlanság miatt felelősség.

Varga Sándor debreceni fuva­
rost, aki a Szabadság-telepen ittas 
állapotban verekedett a rendőrök­
kel, a vizsgálóbíró előzetes letar 
tóztatásba helyezte.

Hajdúböszörményben az elmúlt 
napokban tűz ütött ki. K. Nagy 
Péter gyárutcai lakos udvarán 
kigyulladt a szalmakazal, mire a 
tűzoltók megérkeztek, a szalma, 
kazal porráégett
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IX Lokomotiv—DSZMTE 5:2 (3:0). Verette: Lovásr (Közép).
A meile*tfink Ülő sportember máj' 

a hcjcdik cigarettát szívta, annak 
ellenére, hogy arca. semmit eem árult 
el izgalmából. Néha ngyan térde 
öeszerezztínt, de ezt esetleg írjuk 
helyenként f dl élénkülő szél ezámlá. 
j ára.

A DSzMTE második góljánál azon­
ban nőm bírja tovább, felugrott he 
Íjéról és elrohanta

•— Nem bírom jovább nézni Báczék 
fölényes játékmodorát — mondotta 
a körötte ülőknek. — Egyesek & 
Vasutasban nem eportemberhea meL 
tó an viselkednek, mert végeredményé­
ben nem illik ki gúnyolni a gyengébb 
napoj kifogó csapatof

Tovább áradt a pana«t mé$ belőle, 
SddtA a játékvezetőt, a lei szerint 
maga sem tudja a zöld gyepen, hogy 
fiú-e vagy lány, helytelenítette 3' 
közönség egy részének a viselkedését, 
me'y néha tüntetett a DSzMTE ellen 
és áfkozta a drága ülőhelyet is,

•
Pedig * déUifán ügy indáit, hogy 

a labdarúgás propagandája lesz. 
Kagyogó támadások cikáztak a, küz­
dőielek kapuja előtt. Hol egy Kóczián 
mellé., hol egy Kb*s Gyula fólélövée 
után zúgott » nézőeereg, szidja a 
kedven«aeket-, de már *, következő 
pillanatban elfelejtve „uünükej\ har^ 
£ogva biztatták a Lokomotivoj.

Mert azt meg kell állapítanunk, 
hegy a mintegy 6000 főnyi közönség­
ből », nagy többség a vasujöoknak 
szurkolt és visszhangzott in a lelátó, 
no meg a# állóhely, mikor Tisza, a- 
védőiem hibájából megszerezte a ve­
zetőgólt. Ismerősök és itmeretlenek 
öcegeolelkeatek, öröKeceókolózjcuk éti 
úgy feetejt » kép, mintha er a gól 
jelen jette volna, # bajnokságot.

*

Nem telt el még 16 perc, ete már két 
gó’t mutatót} a, tábla. Teleki ebben 
a pillanatban széttárja a karját és 
ez in to tan árurasan mutatta a töb­
bieknek, hogy ezt a távoli lövést jól 
meg-ejte a fájó« kézzel, hősiesen védő 
Uartha, Egy későn jövő ezurkoló pe­
dig örömében 'fekete kalapját dobta, 
a korzóüléeen elterpeszkedő ismerőse 
felé. Nem vitás a győzelem — ordí. 
tóttá egy fiatol srác —, de a pályán 
úgy festet} a kép, hogy a pompás 
napot' kifogó D, Lokomotív ellen a 
másik debreceni együttes még Eácz 
harmadik gólja úján eem adta fel a 
harcot.

*

A találkozó tünetében folyt a bor 
éa a tiör a kanj-mban. Volt ki örömé­
ben — ezek voltak túlsúlyban —, 
volt H bánatában ivott. És a lelá jó 
alatt, az öltözőben Palotás fovábbl 
lelkes jájékra buzdította fiait, A már 
síkban a sárg jód szaga terjengett 
a levegőben, Szatmári doktor Stu- 
bins'zky arcáról törölte le az alvadt 
vé-rj. Az állóhely közönsége pedig 
vígan Bütkéreaeí} a márciusi napsu­
garakban.

*

Az első fél időbeli szép játéknak 
ezután már nyoma eem volt ée az 
unalmas perceket csak a játékvezető 
egészén helytelen ée nevetséges ítéle­
tei zavarják meg. ‘Mosolyogtak a, 
tiszta fehér ingben megjelenő nport- 
furfiun, ki úgy szaladgál-} a játék­
téren mint egy táncoskomikus. Köz. 
Ven Vihar elvette Kóczián elől a lab­
dát ée a kövejkező pilfanajban már 
négy volt », lokomotív előnye. Aztán, 
hogy Keskeny is bebizonyítea, hogy 
Partba nyomdokain balad. Csárdás 
segítségével egy ritka potyagóllal 
telje még ismertebbé nevét Most lát­
szott meg, hogy a Lokomotív meg­
érdemelten á-11 az ek’ő helyen, mert 
az erősen feljövőben lévő DSzMTE 
hálójában már ismét ot* táncolt a 
gól, sorrendben az őjödik. Sokan 
már megindultok a kijárat felé, de 
néhány lépés után viessaíordultak, 
mert Takács—Kiae akció végén eeinto 
pillanatok eíaji belőtte a máeodik 
gólját a DSzMTE. jBzujáii még Lo.

ember nincs Wazjában azzal, hogy 
mikor van vége egy mérkőzésnek.

Az első félidő kiváló propagandája 
volt a debreceni labdarúgásnak, A 
második már kevésbé. A győzelem 
teljesen megérdemelt de figyelembe.' 
kell vennünk, hogy a DSzMTE Tö­
rn ösv ári nélkül, Barth a ée Sarkad! 
pedig sérülten jájezot}. Egyénileg 
Szabó I., Teleki (különösen az első 
félidőben), Csárdás, Szabó II., Tisza, 
Szép, illetve elsősorban Béres, helyen­
ként tiere, Beluch ée a másedik fél­
időben Elek II. vált M a, szürkeség., 
bői. A játékvezető volt egyébként a 
mezőny leggyengébb embere — Ta. 
káce ée Neményi melléjt.

PERECES NYERTE A MISKOLCI 
RANGADÓT

A, KB II. keleti csoportjának baj­
nokságért Tivott küzdelme Borán va­
sárnap nemcsak Debrecenben, do 
Miskolcon n, rangadót játszottak a 
„helyi” csapatok. Ax örök vejúlytár- 
aak közötti találkozót a Pereces 
együttese nyerte meg 3:2 arányban. 
Egyéb eredmények: ózd—Satoralja. 
ujbe'y 2:1. — MAVAG—MOGÜBT
0:0, — Wolfner—Törekvés 2:1. —
Salgótarjáni SE—Nyíregyházi Váll 
2:1. — Diósgyőr—Miskolci MTE 2:0. 
— Mátészalka—Nyíregyházi SzDSi)
3:1 állása .Monies: a kö- Magános özvegy aeezouy

■hászracti.cri állást vagy idősvquezo: asszony gondozását vái-
1. D Lokomot. 19 16 3 69:54 32 líüja üres eizobíiért,. Cím:
2. Peívcea 19 12 4 3 64:26 23 Vozáry, Mikepcrcsi-új 7.
3. ózd .1.8 12 2 4 38:28 26 c>68—5

4. DiófisySr 18 12 2 4 58:28 26 LA KAS
6 19 30 2 7 57:45 22

Elcserélném Bzoba, komy-
6. Wolfner 19 9 3 7 58 :3ó 21 ha, kamaráé, pine« lak ásó-
7. Slátétizalka 19 8 2 9 31:34 18 mat hahjon.óval kertségben
8. MÁVAQ 19 7 4 8 32:56 18 vagy küLsőgögen, Tol oki-u.
9. MOGÜ-KT 19 7 4 8 30:41 18 27. ez ám. Sz 616—4

10. NyTSB 39 7 3 9 28:31 17 Utcai négy szobás (lesz.
U. Sújhdy 19 8 1 10 38:44 17 komfortoti lakás jótszágtar-
12. Saig. V a 93« 19 6 3 •10 36:50 15 társai azounai átadó költ­

ségtérítéséit. Cím a kiadó-
13. DSZMTE 19 6 2 11 40:43 14 ban. Sz 615—4
14 MMTE 19 6 13 32:57 12
15. NySzDSB 19 5 5 11 24:45 11 BÚTOROZOTT SZOBA

16. Törokvée 10 2 4 13 25:55 Bútoroz oil szoba kiadó,

v áuezal volt eg/ Ida baj, m % dogéit-1 tat

A 0. ELŐRE VÁRATLAN 
GYŐZELME

I. osztály: Bihari:agybajomi MA-
SzOVOL—Báránd ■ találkozó elmaradj. 
— D. Előre—Hajdúböszörményi Bocs­
kai SzIT 4:3 (1:3). Vezette: Szölllőí'i. 
Szünet úján pompás játékkal nyert 
a debreceni együttes, melynek mind a 
négy gólját Kitti lőtte. — D. Loko. 
mofív II-—Hajdúczovát 4:1 (2:1). Ve-
zette: Pillér. — D. MEFESz—Püspök­
ladányi DSE 3:0 (2:0). Vezette: Mo­
csári. Góllövők: Mike. í'ekeja ée Né­
meth. — Balmazújváros—Polgár 1:0 
(1:0). Vezette: Bíró. — Hajdúnánás 
—Sárrétudvari 3:1 (2:0). Vezetje: Be. 
gényi.

II, osztályI DÉPOSz—D. MASzOV- 
LET EPOSz 1:0 (0:0). Vezette: Do­
ni án. Góllövő: Pataki. — D. Posjáe— 
D. Hapoel 1:1 (1:0). Vezette; Püep. 
Góllövők: .Juhász lí, ill. Kiss. — D. 
Fások—Vámospérva l-i (1:0), Vezette: 
Harsány:. Bacsó, a debreceniek ka. 
PUfca egy 11-cst kivédejt. Barna, ill.
Mezei szerezték a gólokat. __ D, M£-
MOSz—Hajdúsámeoo . összecsapás el. 
maradt, mert az ujóbbi együttes nem 
jelent meg a ta. álkozó színhelyén. — 
Dohánygyári Lendület II—DSzMTE 
II. 4:2 (2:1). Vezetje: Vertes, Gól­
lövők: Újvárosi (2), Vigh ée Orbán, 
ill. Orbán (2). — Földes—Derecske II 
4:3 (3:2). Vezette: Orotrz. — Hujdú- 
dorog—Haj d úböszömiényl Bocskai 
SzIT 5:0 (3:0). Vezette: Molnár. — 
ilajdúhadháia—D. MEFESz II. 0:0. 
Vezetne: Taeuádj.

A D, MASZOVLET EPOSi összes 
-jájékoeai ma délután 5 órakor a re­
pülőtéri sportpályán jelenjék meg.

Ma délután «, Postás ellen merkö. 
zik a DSzMTE I, A találkozót a Sta­
dionban játsszák I« fél 4 órai kezdej-

VERESÉGET SZENVEDETT 
A POSTÁS

-KW NB ITT. vasárnapi fordulóié 
nek legnagyobb meglepetése.

Fehérgyarmat—VAOSz 6:1 (8:1)-
Vezette: Török. A mélytál»] ú pályán 
(JLtiaJták a debreceni támadások. A 
VAOSz tisztelctgdljáj Vámos lőtté. — 
Balkány—Nagy kálié 1:1 (1:0). Ve. 
zejte: Farkas. Igazságos eredmény, ■ 
Tiszaiak—Nyírbátor 4:1 <2«1>. Ve­
zette: Takács. Az „újonc” ragyogó 
játékkal verte s bátoriakat. — Kis- 
várda—Berettyóújfalu 6:2 (3:1) Ve 
zetle: Tamás. Megérdemelten gyCzöjt, 
idegenben is a bajnokságra törő vér­
ti ai együttes. GöWövők: Cteimbaimoe 
(4), Kovács, ül. Katona (2, egyet 
11-esből). — Püspökladányi VSE- 
öohánygyárj Lendület 2:2 (2:1), Ve. 
zetje: dr Gyöngyösei. Pompás iram, 
reális eredmény. A debreceni együtt 
fee mindkét gólját Somlai lőtte. Ki­
tűntek: Váradj, Zsüák, Bacsók és 
Bogyó. — Karcag—postás 1:0 (0:0),
Vezette: Kiae. A kemény karcagiak 
visezverjék a Postáé támadásokat. Az 
egyetlen gólt L- Nagy Kzerezte, míg 
* mezőny legjobbja Komáromi Tolj,

A D. Lokomotív nők 20:16 arány­
ban megverték Budapesten a MAVAG 
együtjesét,, Mikley (12), Kelemen Éva 
ég Hajdú 4—1) kosarat dobott. ■
A férfiak 82:19 arányú vereséget 
szenvedtek

A GYŐZTES TOTÓSZELVÉNY
a Újpest—Ki«p««t 1,8

X SzAC—vasas 1:1

X CSE—Tatabánya 0:0
2 MTK—Csepel 0:1
1 ETO—MATEOSZ 4:2
1 Ktstext—sz. Lokomotív 2:1
2 Visoosa—Dorog 0:6
2 M. Lokomotív—Pereeoa 3:3
1 KAC—Békéscsaba 8:0
1 SzeMTE—SZ0MT6 Irt)
1 Sopron—Bp. Lokomotív 4:0
1 polgári—P, Lokomotív a;o
A jotd e heti fordulójában két

szelvényen értek el 12 találatot. A 
szemcséé nyertesek 95.452 foratot 
kapjak. Ezenkívül 21 darab — köz­
tük Szabó Sándor (Debrecen) —
11 találat/» és 272 darab tizfaiála.tos 
szelvény akadt z átvizsgálás alkal­
mával, melyekére 9090.50, illetve 
701.5Q forintot fizetnek ki.

A VAOSZ AZ NB I.-BEN
A kétfordulós asztalitenisz NB 

II.es csapatbajnokság küzdelmei so­
rán a VAOSz ping-pongozók a fö\ A- 
rosi Goldberger ellen mérkőztek és 
izgalmas harc után 13:7 arányban 
győztek. A VAOSz pontjait dr. Gyön­
gy öesy I, dr. Gyöngyössy, Kovád 
(4—4), 6 Oláh szerezték.

A kiváló erőkből álló ' debreceni 
együttes erezi a győzelemmel beke­
rülj az KB 1-be, ahol reméljük, hogy 
egykét erősítéssel megállja majd a 
helyét,.

AZ MTK VERESÉGE 
veit M NB L vasára api fordu'ójánik 
meglepejéee, A kék.fehér együtt« 
nagy harcban 1:0 arányban kapojt. kj 
a pompás védelemniel rendelkező C-e 
pdtőL Egyébként vaeárnap a követ­
kező eredmények születtek; ETu— 
MATEOS* 4:2. ™ SalBTO—Soroksár 
2:0. Csepel—MTK I:(). — 4; ,j,j.
herger—Tatabánya 0 0. — Kisiet.l— 
Ujpeet 2:1.

A D. Lokomotív ma hírverő mérkő 
zést jájflzik Konyáién és Hajdúnáná" 
son, az DSzMTE II. Földesen mérkő. 
zik, míg a D. Lokomotív ifjúsági 
Tiezaxiorogmán tsap össze a hazai 
együtjeeed.

A JT ie'hlvja mindazokat a diáko. 
kai, akik a játékvezetői tanfolyamra 
jelentkeztek, hogy minden ezerdán 
eeje 6 órakor legyenek a Keicskcdö 
Társulat díszjermében a tanlo.ja» 
ünnepélyes megnyitásán.

penez György, a D. Posjás jCM 
aszialijeniszezője elindult a magyar 
bajnokság III. osztályában és ott 16á 
indulót megelőzve az első helyen ves­
zett. Penck teljesítménye azért i„ 
kiváló, mert a II, osztó yban á 
előkelő 5, hely ej szerezte meg.

A DSzMTE II. és ifjúság! u 
játékosai ma, délután fér 2 orrz 
N a gy állom áeon jelenjenek meg: 
gedüs, Papp, Pei-ecsényi, Jónár, Lo 
vid, Dárvái, Polyvás I, Po.yvrs ,1 
Szabó, Tazr, Kovács S„ Csíki, JJ 
ion, Sáfrány, llózsa & Kocsák.

MAIASSAO

U artossy magánnyomozó 
iroda diszkléten nyomoz, 
megtigyei, iníormál, Virág, 
utca 21. 256—1

állás

esetleg két ezemély részére 
is Kálvin.tér 13, III. cm. 
6." H 2—5

ÜZLET — 
ÜZLET.ILLVISeC

Jól bevezetett füazerüzJet 
forgalmas helyen olcsón 
áfdó, esetleg iparengedély- 
lyel Cím a kiadóban.

288—7

VÉTEL

Levágott női hajat 25 
cm. boeezabbat, veszek — 
Csapó 19, fodrászat.

Ny 672—9

ócska vasat, fémet, kazáu 
rókát, gépeket legmagasanb 
nap árban átvesz Nemzeti 
Vá la at megbízottja Vaskó- 
vita Mihály, Csapó 51. Te­
le.on: 204. Ny' 658—9

Traktor ekét, 2 fogasát 
kölcsön vagy meg véts. re 
vennék, Papp Anjal Hajdú. 

' dörög, Keleji-u. 1. 562—9

ELADÓ BOTOR

Fehér liá.ó, álló fogas, 
hármas ajtós szekrény, ágy­
sodrony és más bútorok 
eladó, Hatvan.utca 27. 
Pince. • Sz 565—11

Szép festett dió háló ol­
csón eladó. Méliuez tér 5. 
ez. Kossuth templom mö­
gött. P 252—1.1

Nagyon olcsón hálószoba., 
konyha, sezlon, rókámé, 
székek, asztalok, kombinált 
szekrény, Széchenyi 6.

Ny 602—11

Ftolós és sírna íróasztal 
eladói Hangya-bérház V. 1 

379—11.

Hármas szekrény, össze­
csukható vaságy, konyha- 
aszta! eladó, Deák Ferenc, 
utca 12. Sz 6J 87-U

SohOber ágy, vaságy, — 
ebédlő, kertiszékek, Vecuv- 
káíyba eladó, Piac 6, bú-
Útolet. 366—11

Rckamók, hencserek, fo­
telek, matracok, kombinált 
szekrény sürgősen eladók. 
Vitiéld elmek áréugedmény, 
Péterfia 56. Ny 684-11

Hálószoba 1400, konyha,. 
bújor 800 forinjér kapható 
Kossuth 61. Ny 682,—11

Festett háló szobabútor 
jó állapotban ela/ló. Wesse- 
iényi-u. 15. Ny 662—11

RÁDIÓ

Táska rádióroncs 4 lánv 
páeoa és 4..J-1 szuper rádió 
lámpák nélkül o'csón eladó, 
Deák Fc:renc-u. 12.

Sz 617—12.

iisho Iliim
iiadiai3«!i8s, viiiaíi/sisríits

Nanasspai
fiac-utca o7. sz.

Népszuparrádió van

C^ari új éti naöznáit rá­
diók legoleeóbban részletre 
iß Osócbícs rádió üzlet, fc> ar­
nica. Ny 676—Id

AUTO, KEREK Par, AiOTOR

„Steier 55“ ezemólygép. 
kocsi új gumikkal, gene- 
ráiozott, üzemuépea árUa- 
potbau oadó. Kuisovatiai- 
tér 64 szappan üzem.

363—13

HANGSZER

Egy szép Schund a cím. 
bajiozn eladó, Nyn-ujca. 119 

381—16

ELADÓ KÁLYHA, 
TŰZHELY

Asztaltümc.y jókarban
eladó, Deák i'ercnc-ujca, 12 

Sz 619—17

Tornyos füzheiy és egy
rövid zongora eladó. Hon­
véd-utca 52. il 1—17

GYERMEKKOCSI

Gyermekkocsik, órák, e.- 
dőrcudü állapotban áüau. 
Uóau kapható. Vagyon* 
mentó, Hunyadi.utca 11, 
Viüany kör te csere. 342-is

GAZDASaGI ESZKOZOK

Eladó Bzőlőprés, boros, 
hordók, permetezőhordók, 
taposóliádak, különböző 
nagyaá-gúiUc, használtak. — 
Nap-utca 4. o7t>—19

Kézkoósi ncgykee-elíű, jó­
it ar ban, erős, eladó. Vas 
Pál-utca. 16. aiafcfc

Bz 622—19

ELADÓ ÉPÜLETANYAG

ELADÓ VEGYES

Elatiők épületgerendák, 
Wevtheim kaae^a., kétajtóc 
jégsz&króny, „Hungária“ 
20 kg púit mérleg, mo te­
il kus kávé-, cukor-, dió. és 
mákdaráló, fiokos es nyi- 
ttótit íüszerberendezéö. — 
Kütoöváöártér 54, szappan- 
üzem. 564 —21

Badogösmühely eladó — 
szerszámokkal egy lift, — 
Csapó.utca 85. 37*5—21

Három darab ha.thóna- 
pod süldő eladó, Szappanod 
utca 22. 378—21

AJaNLAT

pehe.ypapiam, vattát, — 
gyapjút bizaJommai héezit- 
teííea Vargán enai. Hatvan 
Utca 63- 335—22

Áruszállító triciklit, ke­
rékpár után vontatható f>o. 
cej t, fagyialtos triciklit éé 
kézikocsit, bctcgszáUtó ke. 
rekpárt, illetve koctiit bár­
milyen méretben és kivi­
telben azonnal készít Ba­
jusz József epeciáiig jármű, 
kófiizítő műszerész, Török, 
tzcntmiklós. Telefon 87.

3o2—22

Értesítjük kedves vevőin­
ket, hogy a várt (vékony­
falú hibátlan) 16.85 fo. 
rintog seiyemharienya meg. 
érke-tettí Árumeg tekintés 
vétel kényszer nélkül. Papp 
textil-divatáru üzleteben 
Hegenfeld-tér 8, új épú et 

358—22

Ágy huzat kelengye éa fe­
hérnemű 'anyagokat leg­
jobb cérnaféléket PAVöBlT. 
ban érdemes megvenni, — 
Cvapó-u. 24. 359—22

Nagyváradi hazért~vagy
szólóért mágyui'Oídzágl in­
gatlant adnék Baranyi u. 
22. 1394—24

Az ttío perui Mieiuu »be­
vásárlását eszközö.nei noz„ 
za bő ingóságán üzieu-uiou 
megvétei céljából. ,| u ^ a- 
nyos áron kaphatók: nru 
cd női ruhák, kabavo;;, 
jábbfctUek, y/önyegek, g;u- 
daisági cikkek, ká.ynaá. 
Üvegedények, fehérneműi ü. 
Ok veiden keressen tej. — 
Neumann; Bádogos uica -i. 
tTám. 055—22

1‘öldmüveseki Figyeemi
Mindennemű gazdasú gi g.:. 
)>eket és telsKereléseket, v... 
xamint kovács, kerekgyávm, 
kádár, szíjgyártó. köie.ve.J 
munkákat kcezíjiluk ég ja. 
vltunk igen olcsó árban —• 
szavatossággal. — bzá.az 
akác_, kőris- és tölgy iát vc. 
szunk( Mezőgazdasági lei- 
azer^leeckct gyártó hkipu.i 
Termeiö Szövetkezet, *Nju. 
gáti-utca 5, volj Húsza.- 
laktanya. 294.22

ELVESZETT

Két fehér pulyka találta, 
tott, igazoitj tulajdonosa áu. 
*82 ln.io>[ japjoiku^ Uoq-<A 
alatt. 377—23

INCATLAM

Azornai bekőitdzhoto 4
szobás rakás, emeictes üz­
letei házzá, vagy íeieiecz- 
ben is olcsón eladó. Éne. 
kezm Piac 7, kónyvü iet.

Házhely 809 öl Monoeiois 
pályi úton eladó. Szív 11 

334—24

Tavaszi ruháit bizalom­
mal tieztíttaaia és festesse 
Széchenyi 3, Hal köz sarok, 
•Nagy íwmelestő. My 601-22

Figyelem! Ragadja meg 
szerencséjét. Hosszúpályi- 
ban a í öldmíívesszövetkczet 
mól lett egy külön bejáratú, 
nagy kirakattal rendelkező, 
mindenre alkalmas üzlet ol 
esó pénzért örökáron sza­
badkézből eladó, a piactér­
rel szemben, hetenként két. 
a/er nagyforgalmú hetivá­
sár vau. 307—22

3 darab nagy szárnyas 
ajtó eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban. 20

Eladok ajtók, ablakok, 
különböző méretűek. Nap. 
Ufó* 4. 372—20

Szappannak való zsiradé. 
kot éa oiajat szappanra 
becserélek. Szabó László 
»szappanosmester. Vei cam
12* 335—22

Akar egy jó cimeto
Ahol ingótiágaJt legjobban 
értékesítheti ée férfi női 
ruhákat, kabátokat, dísz­
tárgyakat, szőnyegeket jó­
minőségben olcsou vásárol­
hat Csapó.utca 55. Ipar. 
iskola épület Ingóeágerté 
keeitő c. t Bíró Sándor.

Koncz fest, szárazon tisz­
tít. Felvétel: Szent Anna-u, 
12» Péterfia-u 30.

fi* 6«H»

Koncsek-utca 16# ez. ház
beköltozhető lakáéval eladó, 
liirdfcklödni vasárnap hely- 
ezíuen, hé+köznap Halköz 
4. az. Belényesi órásnál.

Ny 659—24

Gyümölcsös 520 négy. 
ßzögöl eladó Érdeklődni 
Csemete-.utca 20. B 1—24

Kovács ingatianirod.i — 
Homok 82. Eladd beltöljöz- 
hető ingatlanok úgy vá­
róéban mint kertoegben, 
Tócóskertben egy szoba, 
konyhág ház isjállóval, kert 
tel 7500 forintért, Kinizsi 
96. kejtöszobáe nagytelk ii 
csailádi ház, Kisfaludi 8# 
nyolcezer, Ceapukerti álló* 
másnál egy Bioba, kuny- 
bíis príma házak 30— 
12.000-ert, Homok-utcán 
küt|Ő9zobás, fürdőszobág 
családi ház 11.000 forint.

380—24

tiszántúli néplap 
Politikai napilap.

Ü'vip.úe aserktt-itO: 
RADÚ ISTVÁN 
Feitti-V iuado: 

HORVATH AN0RAS

titeríttcttieég:Debrecen, tiajedy./tumszuy 
utoa 16. Teieiön 264 =-zám

KiadOhlvaULi;
Debreceu. Bajcey-Ze.-n. 16 

Telefon: L
Nyomatott a „szabadsaga 

nyomda Kflrlorgogepen 
l’eiefon I 205

Felelős vezető: Kováét urnán
ELŐFIZETÉSI filJi 
Egy hdra 12 form«.

1949 ÍIIJ 
CSÜÍÖR1 
Ví, évi.

Ara 60 fii

Március ki 
szagos kopj 
Függetlenséd 
csarnok unj 
nagytermei) 
nemzetiszínű] 
Lenin, Sí 
Szakasiís és i 
tettek. Felír: 
a Magyar Fi| 
cs vezére, Rá

A kétezer 
jelen volt az 
vidékének ke 
emelvényen 
kosi Mátyás 
Dobi István, I 
Rár Zoltán a 
front bizotts; 
voltak teljes 
kormányküidö

flaráó 
szerzi

Viharos 
emelkedett' 
tyás. Mindenei 
hogy a. Füg 
megalakítását 
nép országszl 
le-kesedéssel 
azokat ki 
ame.veket a J 
getlenségi Fro 
háború szőr | 
hazánk talpra 
déso körül 
roita a ocg 
nredmén yekei 
végül iiítcríiii 
megépítésére.

Rámutatott 
elért sikerekil 
szabad ítónkkáll 
a nagy SzovjJ 
népi demokráij 
sági és köles 
egvczinénvekrl

Kitért ezut 
/táromé vés te 
nappal a kitt 
befejezni. Az 
liárd forintra 
tetést jóval 
Már eddig 46 
lettünk be. F 
f'dcictés elérti 
vegéig pedi ■- 
iijabb Leiek' 
ef hála és 
i’meiie l,i Rá, 
hásosztái// el 

— Ä munl 
négy év föl 
lommal bebiz 
van benne a 
vezeltség, feg 
és hivalottsáp 
F' ar dolgozó 
ni cg tudjon ( 
táróit feladati 
sem vitatja, 
meri: ennek 
ereje, motor,

MíT*


